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№ succes al politicei naţionale. 
Noi românii sân ív* m astăzi cuprinşi de 

' w simfimânt pe care de multă vreme 
m-\ im avu t T mpjrile, când noi aştep-

' tam să vedem mâna ocrotitoare a Impă-
] râtului sânt aşa de îndepărtate încât pu
ţini din cei ce ne a f i m astăzi în viaţă 

' le-au § petrecut. Două generaţii de oa
meni s'au schimbat de-atunci şi societatea 
româuească, care astăzi e în pute ea vie
ţii, cunoaşte acele timpuri numai di i car
tea istoriei. Pentru aceea ne punem mereu 
şi din nou întrebarea : oare nu ne în
şelăm ? Oare întradevăr să sosească timpu
rile, când poporul român va putea şi el 
să răsufle după atâtea mari şi lungi sufe 
rinţe ? Soarta omului şi a poporu.ui este 
în mâna lui Dumnez-u. După prev de ile 
[omeneşti însă nu put tm să ne înşelăm în 

'jude arca situ^ţi-i actuale politice, când 
0 consideram ca prevestitoare unor timpuri 
mai bune. 

Nu membrii guvernului ne inspiră nouă 
aceasta încredere, nu persoanele lor ne 

ifadtarană să judecăm astfel. Cei mai mulţi 
[din actualii miniştri sânt din contra băr
baţi, cari fie prin clasa socială la care apar-

Şţin, fie prin trecutul lor nu ne atrag nici 
1 decât spre ei. Doi din ei au colaborat chiar 
i cu zel ia şovinismul guvernelor trecute, 
•unul ca ministm de interne, altul ca pro
curor general şi nu pot reclama delà noi 
decât iertarea creştinească pentru farade — 
legile săvârşite. Singur contele Khuen, ca
pul guvernului, stă Liaintea noastră ca 

homo novus, a cărui mână până acum n'a 
fost amestecată în faptele de asuprire ale 
timpurilor trecute. Ca viţă germană, ca des
cendent al unei familii dst inse tiroleze, 
ca om de încredere al împăratului contele 
Khuen n'are nici un titlu, care ne-ar res
pinge de persoana sa. D spre activitatea 
sa în Croaţia ştim numai că ea a fost îm
păciuitoare şi săvârşită tot ca om de încre
dere al împăratului. 

Tot aceasta însuşire a sa apropie astăzi 
pe români de dânsul şi de guvernul com
pus de dânsul. Ceea ce este însă şi mai im
portant contele Khuen s'a a p o p a t şi el 
de noi românii tot ca om de încredere şi 
ca mandatar al Majestăţii Sale. Din puncte 
de vedere tactice convorbirea sa cu unul 
din repiezentanţii parlamentari ai românilor 
a fost tăinuită. Pentru masele mari ale 
poporului român cu intele rosfrte în aceasta 
convorbire de mandatarul împăratului ar fi 
fost o adevărată mângâiere, dacă ar fi stră 
bătut până la ele. Nu numai mângâiate ar 
fi fost aceste *rnase, ci şi satisfăcute tot
odată. Căci mai ales lor este a se mulţumi 
că politica noastră a trecut fără şovăire prin 
ispitele mari ale şovinismului. 

Nu guvernul deci ne face să aşteptăm 
timpuri mai bune, ci razele speranţei noa
stre purced delà înălţimea tronului. Este o 
notă caracteristică a politicei noastre naţio
nale că noi românii nici n'am aşteptat când
va ca din altă parte să ne vină scăparea 
decât delà împărat. Ne-am zis totdeauna că 
este peste putinţa ca intereseié dinastiei şi 
ale împărăţiei să fie compatibile cu o po 

litică asupritoare şi de neîndreptăţire. Am 
combătu* totdeauna şovinismul unguresc 
nu numai fiindcă interesele noastre cultu
rale erau greu atinse, c. fiindcă eram con
vinşi că apărând interesele noastve apărăm 
totodată şi pt ale dinastiei şi a l ; împără
ţiei. Opoziţia noastră a cuminat în prezen
tarea unui memorand împăratului, cea mai 
grandioasa şi mai impunătoare manifesta
ţie politică a românilor delà timpurile re
voluţionare încoace. Poporul român dorea 
ca prin acest set al său, Capul împărăţiei 
să fie informat despre cele ce se petrec în 
ţară. Sfetnicii, cari încunjurau Tronul as
cundeau adevărul, şi inimile calde ale unui 
popor credincios dinastiei şi patriei au fost 
înălţate de gândul de a străbate şirul acelor 
sfetnici ţi a se apropia cu adevărul de Pă
rintele lor bun şi ameninţat de primejdii. 

Am fost aruncaţi în temniţi pentru acea
sta fapiă credincioasă, am fost alungaţi 
p ste hotare ca nişre nemernici fiind,;ă am 
ţinut ia ţară şi împărat, dar adevărul a gă
sit calea pentru ca să ajungă acolo unde 
noi românii doream ca să ajungă, şi astăzi 
avem satisfacţia a afla din gură autorizată 
că împăratul-rege cunoaşte şi ştie întreg a-
matul nostru. 

Dar nu numai pe acest cuvânt, şoptit 
numai la ureche, ne răz.măm noi când des
chidem inima noastră încrederii, când spe
răm a simţi în curând mâna ocrotitoare a 
împăratului. Ne întemeiâ/n pe fapte desă
vârşite. Ordinul împărate c din t băra mili
tară "din Oaliţia, ne sună şi as'ăzi în ure
che ca u i puternic »Sai!« la adresa şovi-

Lnpul a?b. 
De Victor Eftimlu. 

Aşa-i ziceau sătenii. Era un câine mare, mai 
ttttiYt cînuşiu decât alb care păzea turma de oi 
a mănăstirii Precista. II întâlneam adeseori pe 
dealurile din dosul mănăstirii, în câte-o pădurice, 
In vii, în alunişul muntelui Lescata şi 'n matca 
Povrocului secat. Numai vedeam o pată cenuşie 
desprinzându-se de pe câte-o stâncă, ori de prin
tre verdeţuri, şi alergând spre ruine cu gura căs
cată, ochii sticloşi. Avea privirea îndârjită, glasul 
răguşit. Decum mă zărea, începea să urle şi se 
repezea la mine. II goneam cu pietre, îl amenin
ţam cu puşca, dar e! lătra mereu şi glasul răgu-
sjt i-se prefăcea într'o schelălăială ascuţită ; văile 
răsunau asurzitor şi totdeauna când lătra el, au-

undeva departe, cum se rostogoleşte pietri
şul pe vr'o coastă. 

Mult m'a necăjit pe ruine câinele acesta, mai 
acum patru ani, când umblam Ia vânat în jurul 
mănăstrii Precista, delà poalele Oramozului ! 
Odată se apropiase tare şi parte mi-ar fi sfâşiat 
piciorul, dacă nu-i umpleam gura de sânge, cu 
patul puştii. Din ziua aceia, mă ura şi mai mult. 
Îmi cunoştea bubuitura pustei parcă, aşa de re
pede venia, ori unde aş fi fost. 

Lupul-alb era un câine sălbatec, mare la trup, 
cu părul plin de noroi, cu labele groase. Avea 
fitul ţapăn, ca lupii şi adeseori, mânca iezi d'ai 
mănăstirii şi-a doua zi, ducea pe cioban la rămăşiţele 
stârvului şi urla, ameninţând lupul închipuit. 

Şi ciobanii şi călugării, ştiau de şiretenia du
lăului, dar îl ţineau la turmele mănăstirii, căci 
dacă se ospăta din când în când cu câte un ied, 

scăpa deseori oi şi capre din gura lighioanelor 
sălbatice. Se luptase de multe ori cu lupii şi nu 
odată îi răzbise. Luptele acestea îl învrăjbiseră 
şi-i umpluseră ochii cu lumini viclene, crunte. 
Ura pe toţi străinii, şi de multe ori, sfâşiase ze
ghea vr'unui cioban cuţovlah coborît din munte 
spre târg şi rătăcit pe potecile delà marginea 
Povrocului, ori muşcase pe vre-o babă care fura 
alune din pădurea satului. 

Fiindcă drumurile mele tot In jurul mănăsîirei 
se 'nvârteau în vira aceea, dădeam ochii amân 
doi aproape 'n fiecare zi. întâi mă speriasem, 
când 1 am auzit căzând de pe o stâncă, gata-
gata să-mi sară In spate. M'am gândit să-1 îm
puşc» dar cele două ţevi ale pustei abia puteau 
răpune un iepure, dar nu şi sălbatic mea aceia 
cu pielea de un deget. 

L-am fript odată, ce e drept cu alice mărunte, 
dar pa-'că le-aş fi svârlit cu mâna, aşa de puţin 
II duruseră. Şi n'avea de gând să mă lase. 

Când îmi с г й lumea mai dragă, în câte o di
mineaţă limpede, plină de soare şi de umbre 
desluşite, când îmi era sufletui mai pătruns de 
frumuseţea firii şi de liniştea dimprejur, glasul 
lui urâcios venea să mă spene, să 'mi tulbure 
tot sângele. Cu câtă poftă nu i-aş fi trimis cinci 
alice cât aluna Intre ochii aceia murdari, In gura 
lui roşie, cu dinţi albi şi ascuţiţi I... Eram însă 
bine cu egumenul mănăstiri.) şi de raulieori, mă 
rugase să nu I ucid cel mai credincios câine, 
îmi povestise egumenul de câteori il scăpase 
Lupul alb de tâîhari, de câte ori îuase la goană 
pe prădătorii bostanului şl câtă dragoste purta 
el turmelor trimise In pădure. 

Bătrânul egumen Îmi vorbea de câine ca de 

un prieten vechiu, cam posomorât, dar bun de 
inimă. îmi spunea de vitejiile lui din tine eţă, şi 
toate poveştile acestea, ascultate în curtea răco
roasă a mănăstirii, în mirosul de smirnă stinsă 
descolo şi n picurarea fântânei reci, de supt 
icoana Sfintei Fecioare, îmi veneau în minte orl-
decâteori mă gândeam s* mi încarc puşca pentru 
u r s şî să dau bm?ă ziua lupului alb. 

O, de câte ori mi am călcat pe Inimă ş' m'aca 
mulţumit cu câteva huiduieli, trimise nepoftitului 
tovarăş de vânătoa-e ! 

Era câie o seară de vară când numai zgomotul 
unui izvor îţi arăta ce linişte pluteşte pt-ste munţi 
şi păduri, câ id numai câie-un noruleţ însângerat 
arăta ce limpede şi ce albastru e cerul Umblam 
încet, fe. inda mă de uscături şi de pietre. Pâşiam 
tiptil, pe supt v r e o boltă de stejari şi mă uitam 
printre crengile stufoase, să zăresc ghemul întu
necat al v i e unei turturele adormite. Sau mă pi
team în vreun tufiş, lângă un izvor unde se adă
pau potârnichiile. Sau, încovoiat ca un hoţ, pân 
desm de după stânca, porumbeii sălbateci popo 
siţi în jurul apelor sărate, delà poala munt lui 
Sfântul ilie. Şi în clipa câad începea să m i bată 
inima, şi manile îmi lit m arau ridicând cocoşul, 
— paserile se înălţau speiate, simţind pe-aproape 
câinele, auzindu i lătrăturile fioroase. Iar mia mi
s e părea că s e dărîmi munţii, umbrele serii mă 
Înfricoşau şi tot sufletul m i se învenna de necaz. 

Odată, am dat de-o vulpe, într'o vie. Ii văzu
sem coada roşiatică printre două vite şi o jumă
tate din trup Intr 'un tufiş de mure. M'am ascuns, 
am lăsat o să plece şi a doua zi, cu amândouă 
ţevile încărcate cu alice mari, m ' a m pitubt în tu
fişul de mure. Vulpea n'a venit. M'am grăbit să 
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nismului îndrăzneţ. Proiectul reformei elec
torale presintat de ministrul Kristoffy, sfâr-
colirea partidelor coalisioniste disgraţiate 
în neputinţele lor, spulberarea kossuthiştilor 
în toate regiunile vântului, frângerea şi a 
ultimelor resturi din înjgebarea atât de în
drăzneaţă a lui Coloman Tisza, şi figura a-
ristocratui tirolez cu predicatul nobilitarei 
ungureşti, cu surîsul veşnic pe buze, care 
ţine astăzi în mână frânele guvernului, sânt 
semne, cari nu pot să ne mai înşele asu
pra viitorului ce ni-se pregăteşte. Vechiul 
cuib al şovinismului unguresc este spart, şt 
reforma electorală împreună cu celelalte 
transformări plănuite au să fie o garanţie 
reală în contra formării unui nou cuib. 

Aceia dintre noi români, cari, fie că se 
conduceau de principii politice teoretice, 
fie că nu cunoşteau simţirea şi gândirea 
poporului, fie că au fost seduşi de impresii 
momentane, şi-au bătut joc de »slugarnicia« 
politicei tradiţionale a românilor, şi şi-au 
dat silinţe a împinge poporul pe căi ne
umblate, astăzi se vor bucura şi ei, că ma
sele s'au opus năzuinţelor lor. Ce ar fi 
astăzi de noi, când am sta alături de Kos
suth, care au încurcat pe Croaţi, sau de 
Justh, care de atâtea-ori ne-a făcut semne 
cu degetul? 

Situaţia în Austria In z'Iele din urmă s'au 
pus în circulaţie; tot felul de veşti despre o 
apropiată demisie a întreg cabinetului Bienerth, 
pe care nu vor s ă i mai sprijinească nici polonii, 
nid creştini sociali. Cercurile guvernamentale de
clară ştirile aceste tendenţioase şi adaugă că fo
rurile competente nu sânt dispuse să facă încer
cări noi cu o schimbare de sistem. 

Situaţia guvernului austriac cu toate declaraţiile 
aceste oficiale continuă a fi extrem de gravă, mai 
ales că toate încercările premierului Bienerth de-a 
dobândi concursul cehilor Ia complectarea cabi
netului său au rămas zadarnice. Premierul Bie
nerth a oferit din nou deputatului ceh Dr. Pa:ak 
portofoliul ministerului ceh, dar Pacák a refuzat 

plec şi am auzit o într'o altă vie, lătrând întristă
tor, în pacea largă a înserării. 

A treia zi am aşteptat-o iar şl a venit. Dar a 
venit şl câinele, fireşte. Sta cocoţat pe o stâncă, 
deasupra văii adânci şi ţinea ochii în cer, urlând 
a mort. Ii era necaz că nu poate sări pe malul 
celalalt, măcar că numai câţiva paşi ne despăr
ţeau. Fiindcă vulpea fugise, şi fiindcă trebuia nu
mai să apăs de trăgaciu, m'am întors spre câine, 
I-am ochit şi am tras. Munţii bubuiră şi când 
fumul se limpezi, văzui o pată cenuşie deslipln-
du se de stâncă, rostogolindu se pe coasta pie
troasă şl aşternându se în fundul prăpastie!. 

Eram liniştit, ca un om care şi a scos o mă
sea. Nu mă mai gândeam nici la tinereţea lupu
lui alb şi nfci la poveştile bătrânului egumen, 
auzite în curtea rece a mănăstirei, în picurarea 
Cristalină a fântânei de supt icoana Prea-Cu-
ratei. 

Abia aşteptai să se facă ziuă, în noaptea aceia. 
Voios, cu puşca strălucitoare în lumina dimi

neţii, ocolii toate drumurile pe unde mă necă
jise cânele până atunci, şi ca o răsplată a faptei 
mele, pădurea îmi trimise pasări multe şi mari, 
in bătaia alicelor. Toată firea era mulţumită că 
de aici înainte, n'au s'o mai tulbure urletele as
cuţite, lătrăturile răguşite ale Lupului alb. Două-
trei zile, mă gândeam cu mulţumire la cel ucis. 
Apo', îl uitai. Par'că nici nu fusese vr'odată. Dar 
într'o zi, după vr'o săptămână, pe când urcam 
poteca spre pădurea de aluniş, tresări!. Ca un 
strigoi, cel pe care îl crezusem mort ml-se ivi 
în eale. Era slab, prăjit; umbla cu capul In pă
mânt, abia târtnd un picior. Când mă zări, se 
opri în loc speriat, se întoarse repede, şi o luă 
Ia fugă, şchiopătând. De atunci, nu 1 -am mal 
văzut. 

Paris, Februarie 1910. 

să Intre în cabinet şi refuzul acesta a fost apro
bat de uniunea slavă. 

De asemenea s'au terminat fără rezultat pozitiv 
şi tratavlle noi începute de m'nlstrul preşedinte 
Bienerth cu reprezintanţii uniunii slave. Ministrul-
preşedirjte vrea numai o complectare a cabinetu
lui, uniunea slivă însă o reconstruire a Iui. 

Mercuri, uniunea slavă se va întruni Ia o con
ferinţă intimă pentru a hotărî asupra viitoarei sale 
atitudini. 

* 
Constituţia Bosniei. Din Viena ni se 

telegraîiază că Majestatea Sa a sancţionat 
următoarele legi privitoare la constituţia 
Bosniei. 1., Legea despre guvernarea auto
nomă a provinciei bosniace; 2., legea 
despre alegerile pentru dieta provincială ; 
3., regulamentul intern al dietei provin
ciale; 4 , legea despre dreptul de asociare; 
5., legea despre dreptul de întrunire şi 7., 
legea despre consiliile de ocol. 

* 
D e m i s i a v i c e p r e ş e d i n t e l u i c a m e r î i Ná

vay. Vice-preşedintele camerii deputaţilor Návay 
Ltjos, membru al desfiinţatului partid constitu
ţional, a adresat preşedintelui camerei deputaţilor, 
Dr. Gál, o scrisoare în care îi anunţă că, în urma 
schimbărilor mari ce s'au petrecut în constelaţia 
partidelor politice, îşi dă demisia din funcţia de 
vice preşedinte al camerei deputaţilor. 

„Acţiunea" d-lui Babeş. 
Noile destăinuiri ale ziarului 

»Reichspost«. 
Hotărît, d. Babeş nu are noroc. »Actiunea« 

sa de împăcare nu a produs nici-un rezultat 
afară de acela al — unui război general împo
triva lui. Nechemat de nimeni, fără sprijinul 
cuiva, crescut într'un mediu şi spirit absolut 
străin, locuind într'un mare oraş străin şi ne-
având nici un contact direct şi Intensiv nici cu 
fruntaşii, nici cu poporul nostru, el nu are nici-
una din atribuţiile ce se cer unui om care vrea 
să reprezinte interesele şi marile aspiraţii politice 
şi culturale ale unui neam. 

Cine vrea să Ie înţeleagă şl să Ie închege de
plin trebuie să fi trăit şi crescut în mijlocul ace 
lui popor, trebuie să fi aplecat urechea la b i -
tăile cele mai intime ale inimii lui spre a se pu
tea mândri cu cel mai frumos, cel mal înalt 
titlu, titlu de reprezintant al unui popor, înttu 
pând prin cultura, prin mentalitatea şi firea sa 
toate dorinţele şi aspiraţiile unul popor. De prisos 
să spunem că d. Babeş nu are nici una din aceste tit
luri, nici titlul de drept formal, nici pe cel mo
ral de fapt. Nimic nu 1 califică să ne reprezinte 
nevoile şi păsurile. Dreptul acesta i-se poate 
acorda Insă şi mai puţin pentru motivul că po
porul românesc a însărcinat în mod formal pe 
deputaţii săi cu reprezintarea intereselor şl do
rinţelor sale, fără a ţine cont de d. Babeş. 

Prin creşterea, mentalitatea şi programul lor, 
deputaţii noştri sânt singuri în drept a ne repre
zinte în faţa guvernului. In aceste împrejurări, 
toată acţiunea dlui Babeş nu poate avea decât 
sau exact aceieaş scopuri cu ale deputaţilor no
ştri, şi atunci devine absolut de prisos iar d. 
Babeş rămâne un advocat nechemat, vârându se 
într'un proces în care nu este vorba de el; sau 
acţiunea dlui Babeş urmăreşte scopuri deosebite 
de ale deputaţilor noştri şi aUnciea nu i numai 
de prisos, ci de-a dreptul condamnabilă. Din orice 
punct de vedere am privi deci chestiunea, nu în
ţelegem rostul dlui Babeş şi scopurile sale. 

Dar afară de asta, o întreprindere politică, ori 
cât de neîndreptăţită, poate totuşi căpăta o în
dreptăţire dacă ea e încununată cu succese. D. 
Babeş nu are nici măcar norocul acesta. La în 
ceput, acum vre-o 3 ani, când se făcuse primul 
zgomot in jurul acţiunii sale, se svonlse că în
suşi regretatul Alexandru Mocioni ar sta în dosul 
ei. D. Babeş s'a ferit să contrazică faima asta, 
lăsând să se acrediteze credinţa asta, până când 
A'exandru Mocioni veni singur să desmintă ştirea 

asta In mod categoric, declarând că chiar reprobă 
pe d. Babeş. 

Se credea apoi că şefii bisericilor noastre îl 
susţin. Dar »Telegraful« însuşi cu toată Etitudi-
nea i îndoielnică, şi cu toate că publică articolele 
lui, s'a lepădat de acţiunea dlui Babeş. 

Msi târziu s'a dovedit că toată »actiunea«, tot 
zgomotul ce s'a făcut în jurul dlui Babeş a fost 
produs tot de el în mod artificial. Scria articole 
pentru şi contra sa discutând, combătându se 
şi aprobânduse singur. Caraghloslicul acesta a 
fost pe atunci apreciat de noi. Nu am tăgăduit 
buna credinţă a dlui Babeş, şi nu 1 am pus AY 
rect în categoria lui Burdea şi Şeghescu, dar tre
buie să constatăm că i un simplu încurcă lume. 

In Informaţiile noastre despre »acflunea« dlui 
Babeş s'a spus că dânsul ar pretinde că şi d. 
Partenie Cosma îi sprijină. Am adăugat însă din 
capul locului că nu atribuim nici un crezământ 
acestei afirmaţii. Primim acuma o declaraţie delà 
d. Partenie Cosma în care şi d sa desminta de
plin ştirea şl declară că reprobă pe d. Babeş. 
Iată dectaraţia d-sale: 

Ştirea publicată în fruntea »Tribunei« 
din 2/15 crt. că d. Dr. Emil Babeş în me
moriul ce l-ar fi înaintat la guvernul actual 
în chestiunea înfiinţării unui partid mode
rat, în al cărui comitet executiv aş fi şi eu 
— este pentru mioe o surprindere, pentrucă 
eu n'am fost consultat în chestiune şi nime 
nu mia cerut învoirea ca să mă înroleze 
între membrii acelui comitet, iar dacă mi-ar 
fi cerut-o i aş fi denegato. 

Vă rog să daţi cea mai categorică des-
minţire acestei ştiri. 

Sibiiu, 4/17 Februarie 1910. 
Parttnie Cosma. 

Am primit în acelaş timp delà dl Babeş o de
claraţie de următorul cuprins: 

On. Redacţiune, 
După-ce şi ziarul Dv. a înregistrat şi comentat şti

rea apărută în «Reichspost» din Viena, că eu sub
semnatul m'aşi fi îmbiat noului guvern contra parti
dului national, pentru unele scopuri contrare intere
selor noastre naţionale şi aşi fi prezentat contelui 
Khuen un memoriu în numele unor arhierei şi co
rifei ai noştri — pentru a încunjura neînţelegeri pe
nibile, aflu de lipsă a declara, că acele zvonuri sînt 
nişte combinaţiuni falşe, cari nu conţin decît mistifi
carea stării adevărate a lucrului, care este urmă
toarea : 

E cunoscut că de mai mulţi ani fac încercări a 
convinge cercurile politice maghiare despre ţinuta lor 
greşită faţă de noi romînii, şi a le îndemna la o ţi
nută mai justă şi prudentă, prin îndeplinirea dreptu
rilor noastre garantate prin legea de naţionalităţi. Ne-
putînd izbuti supt regimul trecut şi aflînd că guvernul 
nou este condus de intenţii bune faţă de noi, ca şi 
alţi prieteni ai poporului aşa şi eu mi-am ţinut de 
sfîntă datorinţă a-mi validita influenţa la noul guvern 
pentru schimbarea politicei atît de vătămătoare şi inau
gurarea unei direcţii politice conciliante, conform pro
iectului de program publicat în studiul meu «Diag
noza». 

Aflînd dispoziţia guvernului favorabilă: la cererea 
unui om de încredere, bine acreditat la guvern (care 
din ambiţie nobilă şi simpatie pentru poporul nostru 
mi-a oferit serviciile lui) am aflat de lipsă a-i înşira 
în scris gravaminele cele mai ardente şi modul în 
care ar trebui sanate, numind totodată şi pe condu
cătorii cunoscuţi ai poporului nostru, cari ar trebui 
ascultaţi afară de membrii clubului naţional. 

Astfel au ajuns în circulaţie numele arhiereilor şi 
corifeilor însemnaţi în ziarul Dv. 

Acţiunea mea personală de caracter pur informativ 
nu este deci îndreptată nici decum contra partidului 
naţional, ci din contră: pe deplin congruentă cu stă
ruinţele omogene ale partidului, acomodate de a pro
mova acele stăruinţe, încît acestea ţintesc la amelio
rarea situaţiunii atît de deplorabile ce ni s'a creat prin 
ţinuta atît de greşită a guvernelor precedente. Trebue 
să protestez deci contra presupunerii, că m'aşi fi an
gajat contra partidului naţional cu care totdeauna am 
căutat a mă înţelege în privinţa scopurilor gene
rale: realizarea intereselor vitale ale iubitului nostru 
popor. 

Procedînd din acest punct de vedere pentru per
soana mea nici cînd n'am cerut şi n'am primit nici 
un favor delà nici un guvern şi nu voi cere nici delà 
guvernul actual, fiind convins că numai prin opoziţie 
independentă şi desinteresată şi în concordanţă cu in-
tenţiunile factorilor noştri competenţi îmi pot păstra 
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stima şi încrederea factorilor politici şi a servi intere
sele neamului. 

A contribui la delăturarea acestor rele fiind dato-
rinţa fiecărui fiu credincios al neamului: cred că prii 
intervenirea mea personală, prin sprijinirea nizuintelor 
noastre generale merit numai recunoştinţa tuturora, 
cari poartă la inimă binele poporului, nici decum 
insă reproşuri şi inzulte, cari nu pot decît să descu
rajeze şi să disguste pe toţi voitorii de bine, în de
trimentul intereselor, pentru ale căror realizare — deşi 
pe căi diferite — ne luptăm cu toţii de-opotrivă. 

Budapesta în 2 16 Februáré 1910. 
Cu deosebită stimă: 

Dr. Emil Babeş. 

După declaraţia ce г т publicat-o ieri din cer 
curiîe deputaţilor noştri, o discuţie amănunţită cu 
d. Bab?ş ne pare de prisos. Repetăm numai că 
sântem din nou autorizaţi să dăm desminţire for
mală ştirii că ar fi vre o înţelegere între d. Babeş 
şi deputaţii noştri. »Actiuneac sa nu are nici 
aprobarea lor, şi nu este iuaiă ?n serios nici de 
cătră guvern care o consideră ai furi de memo
riile unor Fark 1 s din Díj, Bárgy şi altora drept 
o curiozitate fără importanţă. 

Nu putem lăsa însă fără comentar două de
claraţii ale d'ui Babeş. Mii întâi dânsul declară 
că nu urmă'eşte nici un scop de ordin personal 
prin acţiunea sa. Cum stăm atunci cu ştirea ne-
desminţită de dânsul, că doreşte sä şi puie can
didatura la Sasca ? 

Cităm apoi următorul pasaj din sai?oarea ?a 
de mai sus. » Acţiunea mea personală de caracter 
pur informativ nu este îndreptată nici decum 
contra partidului naţional, ci din contra : pe de
plin congruentă cu stăruinţele omogene ale parti 
duluL.t mai îa vale însă citim : »deşi pe căi di 
ferite — ne iuptlm cu toţii de-opotrivă*. Va să 
zici d. Bsbeş în aceiaşi scrisoare spune că stă
ruinţele sale sânt »omcgene« cu aie partidului, 
dar vorbeşte totuşi de »căi difarite*. 

Nu mai poate fi îndoială că d. Babeş o scaldă 
în toate apele şi astfel de oameni nu pot fi to
leraţi în câmpul politicei româneşti. 

N o i l e d e s t ă i n u i r i a 7 e 
z ia ru lu i »Re ichspos t* . 

Noaptea târziu primim următoarea tele
gramă delà corespondentul nostru din 
Viena : 

Viena, 18 Februarie). Dr. Emil Babeş a 
trimis ziarului »Re:chspost« o desminţre, 
spunând că nu a oferit lui Khuen servici le 
sale contra naţionalist lor ci a voit numai 
să atragi a tenta contelui Khuen asupra 
atitudinei rev Itător de nedrepte a fostelor 
guverne ungureşti contra naţionalităţilor să 1 
convingă ca să-şi schimbe atitudinea. 

> R e k h s p c s t « r ă s p u n d e ia a c e s t e dec la 
raţii a le dlui B a b e ş că p o s e d ă n o u l me
moriu î n a i n t a t d e B a b e ? g u v e r n u l u i u n g u 
resc In aces t m e m o r i u d. B a b e ş s p u n e că 
vrea să înf i in ţeze u n pa r t i d c a r e s ă c o o p e 
reze cu p a r t i d e l e u n g u r e ş t i , p u n â n d u n e l e 
condiţ i i : ca în f i i n ţ a r ea u n u i z i a r p a t r i o t i c 
românesc in B u d a p e s t a , î n l o c u i r e a lui Şe 
ghescu pr in a l t ă p e r s o a n ă po t r i v i t ă (ca re 
pentru d. S e b e ş e A'exic t Nota corespon
dentului). D a c ă s e v o r a d m i t e c o n d ţ i i le a 
cestea pr in g u v e r n , p a r t i d u l s e v a în f i in ţa 
şi va p u n e c a n d i d a ţ i g u v e r n a m e n t a l i în 
toate ce rcur i l e r o m â n e ş t i . I n t r e f runtaş i i 
partidului B a b e ş c i t e ază p e m e t r e p o l i ţ i i 
Mihali şi Meţ ianu , p e to ţ i e p i s c o p i i uni ţ i 
şi o r todox! , p e p ă r i n t e l e Vasi le Mangra , 
pe August in H a m z e a , dd . Gál i , Szer?*, F a r 
tenie C o s m a , P e t r u Mihal i e tc . 

La a c e a s t a »Re ichspos t« s c r i e că e s t e 
deci v o r b a d e u n p a r t i d r o m â n e s c c a r e 
va săpa t e r e n u l p a r t i d u l u i n a ţ i o n a l r o m â 
nesc ce iace v o r b e ş t e de -a juns d e s p r e d. 
Babeş. D a c ă K h u e n v a a p r o b a p l a n u l d-lui 
Babeş, va r ăuş i p o a t e s ă t r e a c ă la a l e g e r i 
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v r e . o câţi-va m a m e l u c i în locu l u n o r na 
ţ iona l i ş t i e n e r g i c i , d a r p r i n a c e a s t a v a îm
p i n g e n a ţ i o n a l i t ă ţ i l e în b r a ţ e l e k o s s u t h i s -
m u l u i p ă g u b i n d astfel i m p e r i u l şi d ina 
st ia . 

Adunarea de mâne. 
— Si tua ţ ia po l i t i că . — 

Arad, 18 Februarie. 

Guvernul a pus în mişcare întreg apa
ratul administrativ ca adunarea de consti
tuire a noului partid, să ia prin afluenţa 
unui mare număr de deputaţiuni din pro
vince, proporţiile unei adunări monstre. 
Pregătirile se fac cu un zor febril şi se 
psre că ostenelile guvernului nu vor fi za
darnice căci deja până azi, preziua adunări», 
au sosit o mulţime de deputaţiuni din toate 
părţile ţării. 

Sem-iele exterioare par a făgădui un suc
ces într'adevăr mare guvernului şi adunării 
de mâine pare a i-se fi asigurat o desfăşu
rare netedă. 

Dar până când în afară totul se înfăţi
şează în semnul izbândei sigure, în sânul 
noului partid, antagonismul firesc al atâtor 
elemente eterogene câte au încăput în ca
drele lui, a provocat deja de pe acuma, 
când partidul e încă neconstituit, cea dintâi 
ciocnire serioasă şi fatală pentru consolida
rea serioasă a partidului. 

Ciocnirea s'a iscat în chestiunea refor
mei electorale şi to: mai între cele două că
petenii ale partidului : contele Khuen şi 
contele Tisza. N e a m exprimat deja dintru 
început nedumiririle faţă cu tovărăşia poli
tică a duşmanilor votului universal, căci 
vedeam lămurit primejdia ce ameninţă mi
siunea contelui Khuen. Evenimentele au a-
deverit de-atunci de repeţite ori temerile 
noastre. Contele Tisza, care e căpetenia ar
matei feudale, potrivnică oricărei reforme 
liberale, nu putea să şi dea sprijinul său 
decât cu planul clandestin de-a zădărnici 
votul universal prin stratagema vicleană a 
prietiniei făţarnice şi prefăcute. Şi iată că 
azi, în ajunul pro clamării noului partid, 
conte'e Tisza — dupăce şi-a câşigat o in
fluenţă hotărâtoare în partid — păşeşte pe 
faţă contra contelui Khuen, cerându-i să 
elimineze din program tocmai punctul de 
căpetenie : chestiunea reformei electorale, 
căci în caz contrar va zădărnici adunarea 
de mâine. Toate punctele programului sânt 
deja fixate definitiv şi în mod lămurit, sin
gur punctu l de care se leagă toate nădej
dile ţării e încă nefixit şi ameninţat să fie 
lepădat din program. 

Contele Khuen — după cum anunţa zia
rele de seară — stăruie încă neclintit în 
punctul său de vedere, chiar şi cu primej
dia zădărnicirii adunării de mâine. 

Probabil însă că proporţiile conflictului 
să nu fie atât de grave cum anunţi cores
pondenţele din astă-seară şi probabil că 
până mâine se vor aplana divergenţele şi 
în chestiunea reformei electorale, cu atât 
mai uşor cu cât contele Khuen a păstrat 
până în prezent o atitudine echivocă în 

chestiune şi lumea nu e în situaţia de-a 
putea controla cât de mare e concesia pe 
care eventual va trebui s-o facă de dragul 
consolidării partidului. Renunţând însă con
tele Khuen la orice declaraţii programatice 
în chestiunea reformei electorale, îşi va 
tăia singur calea izbândei. 

Adunarea de mâine ne va aduce sperăm 
0 lămurire deplină a situaţie'. 

I Azi avem următoarele informaţii: 

Conf l ic t î n t r e con ţ i i 
K h u e n şi Tisza. 

Budapesta, 18 Februarie. Ncul partid încă nici 
nu s'a constituit şi deja In sînul său poartă ger-
menele descompunerii : După-cum afiu din izvor 
bine informat, ieri în şedinţa comisiei însărcinate 
cu elaborarea programului s'au ivit grave diver-
ginle cu privire Ia reforma electorală între con
tele Tisza şl contele Héderváry. Contele Tisza 
a cerut ca în program să nu se facă nici- o amin
tire de reforma electorală. Contele Khuen a de
clarat că nu poate să nu amintească acest punct 
cardinal, care e spina misiunei ce-a primit. Con
flictul nu s'a aplanat încă, se speră însă că până 
mâine se va găsi o soluţie care să satisfacă pe 
amândoi. 

A d u n a r e a d e m â i n e . 
Budapesta, 18 Februáré. Adunarea de mâine 

va întrece toate aşteptările. O mulţ'me de dele-
gaţiuni din provincie vor sosi să dea adunării 
cadre uriaşe. Deja de pe acum au sosit delega-
ţiuni din multe părţi ale ţării. 

Membrii partidului se vor întâlni mâine dimi
neaţă Ia clubul »Nemzeti Társaskör*, de unde 
vor pleca corporativ, în frunte cu guvernul, la 
reduta budapestană : locul adunării. S'au luat în
tinse măsuri poliţieneşti pentru a p eveni orice 
turburări. Reduta şi stradele din împrejurime vor 
fi asediate de poliţie. 

Min is t ru l Haza i şi c o n t e l e 
Z i c h y la Viena . 

Viena, 18 Februarie. Ministrul honvezimei 
Hazai şi contele loan Zichy au sosit aseară la 
Viena. 

in lumea politică călătoria contelui Zichy se 
aduce în legătură cu portofoliul instrucţiei, care 
1 se va meni în curând Iui. Minis ;rul Hazai va 
lua parte ia o consfătuire a statului major a! ar
matei, necesitată de măsurile ce trebuie să se ia 
din pricina amânării recrutărilor. 

A u d i e n ţ a c o n t e l u i Z!c«<y Ia 
m o ş t e n i t o r u l . 

Viena, 18 Februarie Contele loan Zichy a fost 
primit azi în audienţă specială la moştenitorul 
de tron, archiducele Francise Ferdinand. Contele, 
care după cum se ştie e mult simpatizat de 
moştenitorul, l-a informat asupra programului 
noului partid guvernamental. Audienţa a durat 
0 oră şi jumătate. 

In lumea politică se crede că audienţa aceasta 
e de o însemnătate hotàrîtêare în mersul crizei 
din Ungaria. 

H a r t a c o n t e l u i K h u e n . 
Budapesta, 18 Februarie. Contele Khuen a or

donat institutului geografic centrul să elaboreze 
o hartă electorală, însemnând cercurile în cari gu
vernul va pune candidatura aderenţilor săi cu nu
mele acestora. 

P r o g r a m u l n o u l u i pa r t i d . 

Dupăcum am anunţat ieri o comisie spe
cială a fost însărcinată cu elaborarea pro 
gramului noului partid. Căci vor fi punctele 

S z i l á g y i E l e o n ó r a 
fabrică de l iquer , punc i şi rutn 

C L U J - K O L O Z S V Á R str. Kossuth L. 25 

Să c u m p ă r a ţ i n u m a i r u m şi l iquer de S Z I L Í G Y I E L E O N O I I A , 

pen t rucă acela es te cel ma i b u n şi cel mai ieft in. — Se capă tă ori unde . — 

Prăvă l i e pr inc ipa lă d e v â n d u t K o s s u t h Lajos utca 25. 

Mare magazin de tea. T e l e f o n 239 . Fiţi atenţi la adresă ! 
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acestui program, vom vedea numai mâine, 
după adunarea de constituire a partidului. 
Dar şi până atunci, un ziar unguresc care-şi 
deţine informaţiile din cercuri competente, 
destămuieşte următoarele despre singurati-
cile puncte ale programului: 

Textul proiectului de revoluţie, vt cu
prinde şease ori şapte puncte. Vor fi cla
sate deosebit chestiunile de drept consíitu 
ţional, chestiunile militare, chestiunile eco
nomice, apoi reforma electorală şi în sfârşit 
chestiunile so.iale şi chestiunea naţionalită
ţilor. 

Proiectul de resoluţie e adecvat întru 
toate manifestului ce s'a lansat dăunăzi şi 
eşit tot din peana contelui Tisza. Şi în 
proect se va accentua deosebt că discu
ţiile de drept constituţional trebuiesc evitate 
în viitor şi că forţele »nationale« trebuiesc 
exploatate în muncă productivă. In chestiu
nile militare programul se razimă de pune 
tul de vedere al »comisiei de rouă«. Ce 
priveşte chestunea băncii auto ome, în pro
iect se face decbraţia că, până când activi
tatea băn ii austroungare satisf ce preten
ţiile camerii, comun tatea trebuie menţinută ; 
în caz contrar noul partid nu va fi împo
triva înfiinţării băncei autonome. In privinţa 
nouii legi eiectorale, proiectul pune în per
spectivă o reformă ce nu va pierde din ve
dere supremaţia naţională ungurească. 

Numele noului partid va rămâne şi mai 
departe » Partidul Naţional al Muncii*. 

Partidele kossuthis te . 
Agitaţiunile electorale iau zi de zi proporţii 

tot mal mari, deşi până la disolvarea camerii mai 
sânt, după toate semnele, incă vre o patru săp
tămâni. Justhiştii împirt ţara ca pe tarabă. Din
tre cei trei şefi, contele Battyhány va face un 
turneu de agitaţie In părţile de Sud, Justh Intre 
Tisza şi Dunăre, iar Hol!<5 dincolo de Dunăre. 
Sorţile lor de altfel nu sânt tocmai trandafirii, cu 
toate că simţind primejduirea mandatelor lor 
s'au refugiat iarăşi, In ora a 11-ea, la lozinca 
votului universal. In manifestul ce vor lansa în
dată după disolvarea camerii se va cuprinde şi 
acest deziderat cardinal al poporului, poporul 
însă se prea poate că de data asta nu se va mai 
lăsa ademenit de ipocrizia lor dovedită cu prisos 
In restimpul stăpânirii coaliţ'oniste. 

In tabăra Iul Kossuth nădejdile sânt mai nu
meroase. Secretarul partidului, Toth, a profeţit 
120—130 de mandate aderenţilor. Dar semnele 
arată dimpotrivă, căci aproape toţi politicianii de 
ceva valoare ai partidului sânt dispuşi să pără
sească pe şeful lor terfelit şi fără reputaţie. Nu
mele >Kossuth< nu va mai înrâuri dispoziţia ale
gatorilor, — el s'a tocit, pierzându şi tot smalţul 
patriotismului său falş. 

C o m p l e c t a t e a cabinetului. 

In cercurile aproape de guvern se afirmă că 
| r nrimul-ministru, contele Khuen-Héderváry a ofe

rit portofoliul a latere baronului Samuil loslka. 
Baronul Samoil Iosika a condus ministerul a la
tere şi în cabinetul Bánffy. Pentru secretariatul 
de stat delà ministerul honvezimei e luat în 
eombinaţie barosul Edmund Sólymost, fost de
putat în cameră şi actualmente căpitan de husari 
în Zalaegerszeg. 

Contele Khuen-Héderváry a declarat ieri că 
«urnirea contelui loan Zichy de ministru al ins
trucţiei şi cultelor va urma Marţi ori Miercuri 
săptămâna viitoare. Contele Khuen a mai decla
rat apoi că în programul politicei sale confesio
nale a adoptat şi autonomia biserieei catolice, 

asupra amănuntelor programului se va rosti însă { 
contele Zichy, la timpul său. 

Kristóffy. 
>Partidul ţăranilor* a ţinut Marţi o adunare 

în Gyom*, desenând pe candidaţii săi pentru 
apropiatele alegeri. Intre candidaţi e şl fostul mi 
nistru de interne Kristóffy, care n 'a încetat a 
agita pentru proiectul său de reformă electorală 
Kristóffy îşi va pune candidatura la Nădlac, cer
cul pe care 1-a mai reprezintat odată. 

Situaţia tn Croaţia. 
Ieri a avut loc în i4gram un important eveni

ment politic. Banul Tomaslch a izbutit să for
meze o majoritate cooperativă din partidele croate. 
Coaliţia sârbo-croetă şi partidul naţional croat au 
ţinut ier! împreună o conferinţă, In care s'a ra
tificat pactul ce au încheiat şi totodată au sărbă
torit l i mod călduros atât pe banul cât şi pe 
primul-mlnistru HéderTá?y. Saborul a ajuns astfel 
iarăşi, după o lungi şl păgubitoare crizl, In stare 
să muncească. 

Oiii Шттетт* 
Prelungirea corpurilor legiuitoare 

r o m â n e . D. I. Brătianu, preşedintele con
siliului de miniştri va citi mâine în parla
ment mesagiul regal prin care sesiunea cor
purilor legiuitoare se va prelungi până la 
1 Martie. 

A. R. R e g s l ă Principesa EHsabeta este 
complect restabilită. 

Medicii curanţi au asigurat pe A. S. că azi 
Vineri va putea să ia parte la recepţia oficială 
care se va face Ia palatul Cofroceni, a misiunei 
brlglane. 

M. Sa Regina se va duce astăzi d. a. la pala
tul Cotroceni pentru a face o vizită A. S. Re
gale-

Vizi ta o f i ţ e r i lo r romlatf în Rus ia . Comi
telui ofiţerilor ruşi diu Odei», care organizează 
primirea vizitei ce ofiţeri români o vor face-o în 
cursul acettui an colegilor lor de-acolo a in
tervenit cu rugămttea ca acea vizită să se facă 
in luna Mai, când se deschide o expoziţie la 
Odessa. 

Din ordinul Ţarului se va face o primire ex
traordinară ofiţerilor români. 

* 
M o a r t e a Iui C o n s t a n t i n G h l c a Deleni . 

Luni noaptea a încetat din viaţi Constantin 
Gkica Deleni, şeful conservatorilor democraţi din 
Botoşani şi fost vicepreşedinte al Senatului în 
ultima formaţiune conservatoare. 

Constantin Ohica-Deleni este născut la 1846, 
în Bucureşti. Şi a început cariera la 1869 ca ata
şat la l fgs ţs română din Constantinopo!; In 
1870 a fost înaintat al doilea secretar la aceiaşi 
legaţie şi în 1871 ca prim-secretar. Demisio
nează din diplomaţie in Noemvrie 1872. 

In 1874 Intră In politică şl fu ales deputat al 
colegiului II de Botoşani la o alegere parţială. 
La 1875 fu ales deputat al colegiului I tot Ia 
Botoşiani. EI a fost atunci unui din propună
torii art. 7 precum şi între acel care au votat 
proclamarea regatului. 

A mal fost ales deputat al col. I de Boto
şiani In 1891 şl 1893 şi senator în 1899 şi 1905; 
în aceste două din urmă leglslaţiunl a fost ales 
vice preşedinte al maturului corp. 

A fost preşedinte al clubului conservator-de-
mocrat din Botuşani. 

Defunctul bucurându se de numeroase simpa
tii atât în lumea politică cât şi în societatea înaltă, 
numeroase persoane au fost astăzi la locuinţa 
sa din strada AI. Lahovaiy 

Au depus cărţile de vizită d-nil Ionel Brătiann 

prim ministru, d. Take Ionescu şeful partidului 
conservator democrat, Nico'ae Fleva, C. Dissescu, 
Beiu, Greceanu, Bonach;, Ghica etc. 

înmormântarea a avut ioc ieri In 4 Februarie. 

Consfătuirea clubului 
national din Arad. 

Arad, 18 Februarie. 

Asta seară la orele 8 s'a ţinut o c o n 
sfătuire prealabilă a clubului comitatens na
ţional d i n Arad în vederea adunării de 
mâine a congregaţiei comitatului nostru. 
Consfătuirea a avut loc în^salonul principal 
al palatului »Tribunü*. Splendid luminate, 
localităţile noastre s'au umplut de membrii 
clubului, între iei dd. Vasile Goldiş, Ro
man Ciorogaru, Sava Raicu, Dr. Iustin 
Marşeu, Nicolae L^zarescu ( S i r i a ) loan Mol-
dovanu, Sever Bocu, Petru Vasilon etc. 

Consfătuirea a fost deschisă prin d. Vasile 
Qoldiş. D-sa spune că regretă că preşedintele d. 
Mihai Velici, fiind bolnav nu poate prezida ca 
de obicei şedinţele clubului. Vicepreşedintele clu
bului d. Dr. St. C. Pop fiind ocupat cu un im
portant proces urbarial în care apără interesele 
ţăranilor români este de-asemenea împiedicat să 
vie, încât sarcina prezidiară a căzut asupra 
d-sale. D. Goldiş spune, că înainte de-a întră în 
dezbatere crede că vorbeşte din inima tuturor 
românilor din aceste părţi exprimând regretele 
cele mai sincere pentru boala iubitului nostru 
preşedinte, d. Minai Veit ci Propune a-se ex
prima în sumarul şedinţii regretele unanime a'e 
clubului şi cere clubului să-1 însărcineze de-a 
exprima familiei bolnavului sincerile urări de în-
sănătoşare din partea clubului. 

Aduna ea primeşte propunerea d-Iui Goldiş. 
Se trece în discuţia congregaţiei de mâine. Sânt 

două puncte de căpetenie la ordinea zilei de 
rrâine: Demlsiuneaîvechiului prefect contele Ká
rolyi Gyula şi numirea noului guvern. 

Discufa a fost scurţi dar interesantă. S'a con-
statut că trebuie să se la cuvântul în numele ele
mentului românesc din comitat, precizându-se a-
titudinea noastră faţă cu vechiul prefect şl noul 
guvern. S'a constatat mii ales că vechiul prefect 
nu merită încrederea noastră pe care i-o va 
propune majoritatea ungurească. El a fost un 
vrăşmaş al poporului român sc şi a reprezintat 
principiul de a nu se numi nici un funcţionar , 
român la comitat. S'a hotărît să se treacă pur şi ' 
simplu la ordinea zilei fără a l-зе vota încredere. 

Se stabilesc apoi oratorii numindu-se şi ora
tori de rezervă prntru cazul de nevoie. 

Nicolae Luzărescu aminteşte cazul comunei \ 
Siria unde consiliul comunal a votat o mare ur
cară de leafă Ia plăeşi şi a încărcat cu o sumă 
mare b getul comunei fiind numărul plăeşilor 12. 
üacă hotărârea asia va fi aprobată de comitat 
atunci în scurt timp p'ăeşii români vor fi înlo
cuiţi cu a'ţii unguri, încât poporul va plăti cu 
banii săi sIujbaM străini. Este de dorit ca par- • 
tidul să ceara ia congregaţie anularea hotărîrii. 

Se primeşti. 
Restul şedinţii s'a întrebu'nţat pentm discuţia '• 

situaţiei în faţa viitoarelor alegeri pentru cameră. ; 
Părintele Roman Ciorogar propune tipărirea . 

In broşură a listei de alegători a tuturor cercu- j 
rilor electorale, ceia ce se primeşte unanim. 

Nicolae Lazărescu declară că pentru scopul , 
acesta sirieni au strîns deja bani, lucru care se ia , 
cu bucurie la cunoştinţă. , 

Se proclamă în princip'u că partidul va pune J 

candidaţi în toate cercurile comitatului. Persoa
nele candidaţilor se vor stabili în înţelegere cu ] 
clubul din Budapesta care se hatruneşte spre 1 
acest scop Duminecă. 

Preşedintele ridică şedinţa la orele 0 1/,. • 

C A R L T I S C H E R 
S IBI IU-NAGYSZEBEN, Reitschu]ga?se 6-

Instalează atât în loc câ t şi în p rov in ţă lumină electrică, telefon, sonerie 
şi paratunete; t r ans formează lămpi de petroleu pentru ardere eu 
electricitate cu pre ţur i ieftene. — — Serviciu p r o m p t şi conştiinţic*. 
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Scandalul juridic 
din Segfaedin. 

Epilogul o m o r u l u i din Szabadka. — Ha-
verda Mariska Ia Budapesta . — Apărătorii 

în eercetare disciplinară. 

Intr'un articol din numărul nostru de ieri am 
afierat procedeul curţii cu juraţi din Seghedin în 
aceasta odioasă afacere, care a indignat toată lu
nea pătrunsă de sentimentul dreptăţii. Astăzi ob
servăm că întreagă presa maghiară e de aseme-
ка scandalizată de felul de judecată al tribuna
lului pubi c din Seghedin şi mai ales de a itudi-
tea neînţeleasă a p . bucului de-acolo, faţă de 
liste ucigaşi ordinari. 

Repetăm cu acest prilej, că după ce acuzaţii 
ш fost achitaţi, au fost puşi îndată pe picior li
ber. Haverda Mariska a primit voioasă sentinţa, 
liră a marca insă izbucnirea aceea de bucurie 
violentă, care ţi-o produce un moment neaşteptat. 

Desigur, că înainte de a cunoaşte verdictul 
juraţilor chbr, ea a ştiut în ce situaţie se află, 
№ad informată de mai înainte de acei, cu care 
era zilnic in legătură. 

Járftiosy, ucigaşul Insă, care n 'avisât o astfel 
de fericire a izbucnit Intr'un plâns cu hohot şi 
№ şi putea desigur explica aceasta minune. 

După achitare el n'a voit să părăsească celula, 
In care era sigur, că o să petreacă cel puţin 6—7 
ani, pină a doua zi. Deaitcum nu avea nici un 
ian, decât două coroane ce Me dăduse apără
torul său. A doua zi a fost dat afiră de paznic. 
Eşit la larg, fără sprijin, şi fără nui un ban, noua 
Ini situaţie, ori cât de fericită pe lângă cea de 
rob nu i zîmbia de Ioc. 

A căutat deci să se ascundă din faţa lumei şi 
să plece în lumea largă însoţit doar de gândurile 
lui urîte şi de băţul pribegiei. Deocamdată s'a 
retras într'o cârciumă unde cu cele două coroane 
spera să guste din primele plăceri ale libertăţii. 
Aici a fost descoperit de nasul subţire al ripor-
terului jidan, care a dat alarma şi în curînd uci
gaşul a primit o societate de admiratori, între 
«ari câţiva ziarişti şi chiar pe apărătorul său, 
cu care a petrecut împreună câteva ceasuri ve
sele. 

In urmă îi s'a pus la dispoziţie şi suma de o 
mie de coroane, pentru primele necesităţi, pe care 
iasă cavalerismul ucigaşului a refuzat o. A pri-
nit-o totuşi după mai multe inzistenţe, dar supt 
formă de împrumut, iscălind în schimb o poliţă. 

Nu tot atât de umilită a fost Haverda Mariska 
eroina acestei senzaţionale afaceri. 

Dânsa a fost îmbrăţişată de public cu un 
adevărat delir. 

Cinci mii de oameni i au ţinut calea la ieşire, 
şi-au purtat-o în triumf până la otelul « Tiszai 
de alături de tribunal, unde luase sălaş. 

Femeile din Seghedin i-au dat un buchet mare 
<ie flori, de-asemenea apărătorii i-au prezentat un 
buchet legat cu o panglică, pe care era scrisă 
următoarea sentinţă: 

>Ràbdarea aduce trandafiri*. 

La Budapesta . 
După o noapte de chef şi de veselie Mariska 

a plecat in societatea apărătorilor Lengyel Zoltán 
şi Brody Ernő ia Budapesta. Aci situaţia s'a 
schimbat cu totul. Şi-o fi făcut ea de sigur multe 
ihazîi plăcute pe drum. O fi crezut, că întreagă 
jdovimea din Budapesta o să-i iasă in calr, ca 
•ei din Seghedin. Femeile o s i o îmbrăţişeze 
arencându i flori şi vărsând lacrimi de bucuria 
revederii. 

S'a înşelat Insă amar. Publicul din Budapesta, 
consternat de uşurinţa cu care tribunalul public 
im Seghedin a procedat în această afacere, ma-
aifesta o legitimă indignare împotriva criminalilor 
achitaţi. 

Deşi intrările peronului au fost închise, totuşi 
peste cinci sute de oameni s'au putut strecura 
Ія gară. 

La sosirea trenului Mariska cu cei doi apără
tori s'a prezentat zâmbitoare la fereastra vago
nului, pentru a primi de sigur aplauzele publi
cului. 

La zărirea ei însă mulţimea adunată a izbucnit 
i i strigăte de insultă şi huiduieli : 

- Pfui! tfcigaşă! Trebuie tocată In cap! Mi
zerabilă! A omorlt pe mă-sa, ticăloasa! şi multe 
Iute de felul acesta. 

Cei mai îndârjiţi s'au apropiat, pentru a o 
primi cu bastoanele. Cu ma;e greutate a reuşit 
paliţiei să o furişeze într'nn loc nu tocmai miro
sitor al gărei. 

— Acolo i de ea ticăloasa ! a strigat publicul 
indignat, văzând că poliţiştii cu sabia scoasă ţin 
gsrdă ucigaşe! In faţa celor două nuli. 

Apărătorii Lengyel şi Brody incă au scăpat ca 
prin urechile acului din faţa mulţime! agitate. 

Vestes, că Haverda Mariska va păşi pe scena 
Orfeului este desminţită de insuşi directorul ace
stei întreprinderi. 

Apărătorii u r m ă iţi p e n t r u indis
c ip l ină . 

Camera advocaţială din Budapesta a tras In 
cercetare disciplinară pe cel doi advocaţi Lengyel 
Zoltár* şi Brody Ernő imputându Ie, că felul cum 
s'au purtat cu acuzata după achitarea acesteia 
nu corespunde nici cu reputaţia ocupaţlunei lor 
şi nici cu buaele moravuri. In urma învinovăţire! 
acesteia cei doi advocaţi au înaintat Camerii o 
desminţire, în care schiţează momentele ce le au 
petrecut după achitarea acuzaţilor, încercând a 
desminţi destăinuirile presei. 

Presa din Seghedin Insă, care a făcut justiţiei 
cele mai rele servicii In procesul aceşti, a fost 
destul de bine informată, atunci când a îmbrăţi
şat cu căldură procedeul lor şi au aplaudat inti 
mitstea dintre apărători şl acuzaţi. 

Iată de ce desminţirea celor doi holtei nu 
prinde, cel puţin în felul cum a fost dată — şi 
camera va fi silită să ia măsuri împotriva lor, 
dacă nu voieşte să se identifice cu nişte acte de 
cea mai josnică şi ruşinoasă nuanţă. 

Bursierii, .Asociafiei". 
Pilda frumoasă dată de d. Andreiu Bârseanu, 

profesor în Braşov, până acum a îndemnat foarte 
puţine conştiinţe să şi împlinească datoria morală 
şi nâţtonelă de a înapoia Asociaţiei ajutoa ele ma
teriale de cari au beneficiat ca studenţi universi
tari. Singurul d. Andreiu Cosma, directorul »Sil-
vaniei* din Şimieu şi un fruntaş de s i amăa l Să-
lagiutui, s'a gândit să-şi împlinească această da
torie. D-sa a adresat veneratului preşedintelui al 
Asociaţiei, dlui losif Sierca Şuluţu, următoarea scri
soare : 

Mult Stimate Domnule Preşedintei 

In anii 186518, când eram universitar în Bu
dapesta, scumpi mei părinţi — acum de pie me-
merie — suferind un mare dezastru, > Asociaţiu-
nea pentru literatura română şl cultura poporu
lui român* mia venii întru ajutor cu 259 flo-
reni sau 500 coroane. 

Port în inima mea cea mai profundă recuno
ştinţă pentru acest ejutor, prin care mi-s'a uşu
rat continuarea studiilor universitare şi urmând 
lăudabilului exemplu dat de d. Andrei Bârseanu, 
— demn de imitat de toţi foştii bursieri ai A-
sociaţiunii, întru răscumpărarea susamintitului 
ajutor, am onoare a vă transpune anexat 5 bu
căţi acţii de bancă, conform notei de jos în va
loare de 700 coroane {preţul de curs circa 830 
coroane) pentru ^Fondul Asoclaţiunei*. 

Dintre acţii una este este deja înregistrată pe 
numele Asoclaţiunei, iară celelalte va binevoi a 
le transcrie Asociaţiunea şi eu pe lângă avis 
vai restitui îndată spesele de transcriere. 

Primiţi, vă rog d-le preşedinte expresiunea 
înaltei mele veneraţiuni, cu care vă sânt devotat 

Andrei Cosma 
director de bancă şi membru pe 

viaţă al »Astrei«. 

Această faptă frumoasă se laudă delà sine şl 
nădăjduim că va îndemna şi pe alţii, bine situaţi 
materialiceşte, să-şi aducă aminte de binefăcătorii 
lor de odinioară. 

Contribuiri la fondul cultural al 
diecezei Aradului. 

Oeorgiu Botta, preot, Dorgoş — — — 2 0 — 
Oeorgiu Ignescu, econom, Dorgoş, — — 50 — 
Petru Popescu, « » — — 10 — 

Vasilie Bernean, » « — — 15'— 
Comuna bisericească Lalaşinţ, — — 3-— 
îoan Hadan, preot, » — — Г— 
Stefan Mihailovici, înv. » — — 5 — 
Florian Roesin, preot, Lipova, — — — 25"— 
Sabin Mihuţ, înv. Selciva, — — — 10 — 
Terenţiu Petrovici, preot, Ţel», — — — 10'— 
Vasile Dehelean, preot, Ususău, — — 10"— 
Oheorghe Iancu, econom, Ususău, — — —"20 
Avram Blidari, > » — — —"20 
îoan lonăşescu, > » — — —*20 
losif Avramescu, > » — —- —*20 
Oheorghe Bolancescu,econ. » — — —20 
îoan Marculescu, econom, > — — —-10 
Teodor Matei, » » — — —.40 
Oheorghe Pelca, „ > — — —.30 
losif Dubestean, » » — — —-40 

SERVICIUL TELEGRAFIC. 
Război civil iminent în Grecia. 

Paris, 18 Februarie. »Petit Parisien« 
află că criza grecească a ajuns la culme. 

Partizanii dinastiei vreau cu ajutorul 
unei părţi a armatei şi a flotei să înceapă 
acţiune contra Ligei militare şi să facă o 
lovitură de stat în favoarea regelui, care a 
şi chemat la Atena două batalioane devo
tate lui. 

Probabil că Dragumis va demisiona în 
curînd. El a declarat însă unui ziarist, c á 
aceste sânt senzaţii. 

Constantinopol, / 5 Februarie. Aici 
a sosit o telegramă că flota de război a 
părăsit revoltată Pireul, având pe bord pe 
Typaldos. 

Starea Iui Lueger agravată. 
Viena , 18 Februarie. 

Starea doctorului Lueger, primarul V;'e-
neî, după cum ne telegrafiază coresponden
tul nostru s'a agravat mult. Ameliorarea de 
ieri a ţinut numai până cătră seară, când 
au reînceput durerile. Astă noapte n'a dor 
mit. Medscii au sosit des de dimineaţă şi 
au examinat pe bolnav. S'a constatat, că 
puroiul nu s'a scurs, ci sa infiltrat în a-
dâncime producând flegmon şi dureri exce
sive, ceeace a produs necesitatea unei noui 
operaţii. S'au făcut îndată toate pregătirile. 
Operaţia s'a şi făcut în dormitorul bolna-
şi a durat o jumătate de ceas. Bolnavul a 
fost narcotizat cu eter. I-s'a făcut o incizie 
longitudinală ds optsprezece centimetri şi una 
perpendiculază de şapte centrimetri, tăir.du
se numeroase cuiburi de puroi de mă
rimea mazerei pâoă Ia aluna. Narcoza a 
suportat-o bine. După trezire a avut mari 
dureri. A cerat apă şi a băut puţin. Apoi 
a adormit gemând în somn. La ora 12 s'a 
publicat următorui buletin oficiat ; Ca-izs * 
durerilor de noaptea a fost insomnia. Tem
peratura dimine&ţa 37.3, pulsul 70. Inflama-
ţia progresează. De-aceea s'a făcut o nouă 
operaţie. 

Astăzi împăratul şi moştenitorul a trimis 
p e adjutanţi pentru a se interesa de mer
sul boalei. Ajutorul de primar Neumayer a 
déclarât, că consideră starea lui Lueger de 
primejdioasă. 

Insuccesul tratttivelor austro-ruse. 
Berlin, 18 Februarie. > Lokalanzeiger« află din 

Viena, că tratativele austro-ruse au ajuns un 
punct mort. Este puţină speranţă să se ajungă 
in curând la o înţelegere. 

Lupta pentru votul universal. 
Berlin, 18 Febr. Consiliul comunal a votat cu 

unanimitate o rezoluţie pentru votul universal. 
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Ieri au fost la Frankfart cinci întruniri s$ciu-
liste pentru votul universal, după cari 12000 de 
demonstranţi s'au Îndreptat spre primărie. 

Poliţia i-a oprit. Au fost mari bătăi până la 2 
noaptea. 150 de persoane sânt rănite cu săbiile. 
S'au tras şi focuri de revolver. Cnc i persoane 
sânt grav rănite. Una e pe moarte. 

Moartea unui general de divizie. 
Viena , 18 Februarie. Astăzi a încetat aici din 

viaţă generalul de divizie Fiedler. Armata a pier
dut în el pe unul dintre cei mai activi soldaţi. 
1-se va face o înmormântare extraordinară. 

Maghiarizarea unei şcoli româneşti. 
In nrul 17 al »Tribunei« publicasem ştirea că 

şcoala românească din Cordău (Bihor) pa viitor 
va fi şcoală ungurească, fiindcă aşa a hotărît re-
prezintanţa comunală. 

in chestia aceasta primim următoarea scrisoare 
delà d. Ioan Oenţ, protopop gr.-cat. în Oradea-
mare : 

Domnule redactor, 
Daţi mi voie, ca privitor Ia şcoala comunală 

din Cordău, despre care aproape toate foile ma 
ghiare cu multă bucurie au luat ştire ca despre 
un eveniment гтъге, căci vezi Doamne ! cum se 
maghiarizează valahii, şi despre care şi d-voastră 
aţi luat ştire in numărul 17 al preţuitu ui ziar 
c e l derijaţi; — să vă dau unele desluşiri au
tentice. 

In Cordău este deja, har Domnului, de decenii 
o şcoală elementară greco catolică cu limbă de pro
punere românească. Sporindu se însă în mod con
siderabil numărul elevilor, necesitatea şco»Iei a 
doua a devenit inevitabilă. Comunitatea biseri
cească a fost provocată de comisiunea adminis 
trativă comitatensă să ridice a doua şcoală, alt 
cum îi se va impune comunităţii politice a.easfă 
sarcină. Ordinariatul episcopesc gr. car. de Oradea-
mare în repeţiie rânduri a trimis îndemnuri pă 
rinteşli credincioşilor de-acolo, să jertfească spe
sele de lipsă pentru a doua şcoală pa ohială. 
Parohul local a avut în această cauză nenumă
rate consfătuiri ca scaunul şcolar şi cu credin
cioşi1. Subscrisul, însoţit de fiscul conzistorial 
exmişi de Ordinariat, anume cu acel scop am 
eşit în faţa locului, să îndemnăm pe credincioşi 
să nu-şi lase şcoală, ci să jertfească pentru acea
stă comoară preţioasă, şi să nu se lase amăgiţi 
de aceia cari îi îndeamnă spre şcoala comunală. 
Toate au fost înzădar, şi iată d;n ce cauză : 

Din contribuţiunea şcolară de 5 proc. se adu
nase în cursul anilor suma frumuşică de 4263 de 
coroane, care se administra la comitat. Comunitatea 
bisericească în trei rînduri a făcut încercare, ca 
comitatul să extradea aceşti bani pentru scopu
rile şcoalei gr.-cat. române. Toate înzădar. Deci
sul ultim al comitatului a fost apelat la ministru ; 
dar ministrul a respins apelata. Lozinca era: 
şcoală comunală să fie. Şi atunci credincioşii din 
Cordău, — conduşi pe de-oparte de principiul 
ca să nu piardă înzădar aceşti bani adunaţi din 
truda şi sudoarea lor, seduşi de altă parte de 
alţii cari în continuu le şoptiau în urechi, că 
pentru şcoala comunală comitatul va extrada 
suma de bani mai sus amintită, apoi din cele
lalte spese de zidire o jumătate parte va trebui 
să fie siectată ca sarcină, respective contribuţie 
comunală asupra dominiului, şi astfel şcoala co
munală pe dânşii îi va costa mai puţin decât 
şcoala parochială ridicată pe de-a întregul cu 
spesele lor, — au hotărît, ca a doua şcoală să 
fie comunală. Toate argumentele au fost apoi 
zadarnice. Degeaba le-am adus atunci în minte 
credincioşilor, că în şcoala nouă comunală cu 
toată probabilitatea se va impune ca limbă de 
propunere limba maghiară. Pe sărmanii oameni 
seduşi, cari copleşiţi de atâtea sarcini grele ce-i 
apasă, ar scăpa de toate sarcinile noi de cari 
numai s'ar putea feri, nu a mai fost posibil a-i 
convinge. 

Ce s'a prevăzut, s'a şi întâmplat. Şcoala co
munală e gata. Scaunul şcolar comunal a luat ho-
tărîre ca limba de propunere să fie limba maghiară, 
dar nu cu unanimitate, cum scriu foile maghiare, 
ci cu majoritate de voturi, majorizând pe cei doi 
membri români. 

Dupăce s'a întâmplat calamitatea aceasta, cel 
puţin avem mângâierea, întâi că poporul credin
cios din Cordău a declarat sărbătoreşte, că şcoala 
parochială românească ce au a vu t-o până acuma, 
o vor susţinea şi In viitor, şi nu o vor lăsa una 
cu capul; şi a doua, că la şcoala nouă, la cea 
comunală, e ales învăţător un tînăr român, de
ştept, cu pregătire frumoasă şi cu maniere bune ; 
şi nutrim speranţa, că şi generaţiile viitoare vor 
şti împiedeca nefericirea, ca la şcoala lor să Ie 
fie dascăl un străin, care să-şi bată joc de limba 
lor, de legea lor, şi de obiceiurile lor strămoşeşti. 

Acestea am ţinut să Ie expun, ca nu cumva 
lumea românească să gândească, că doară aici ar 
fi la mij oc ceva nepăsare sau neglijenţă din par
tea CE lor competenţi. 

Primiţi, domnule redactor, etc.. 
«Sărmanii oameni., copleşiţi de atâtea sarcini 

grele ce I apasă*. — Au renunţat la şcoala ro
mânească, fiindcă n'au avut cu ce să o ridice. Şi 
In noua şcoală se învaţă acum ungureşte! 

Şi în întreaga dieceză a Orăzii mari nu s'a găsit 
nimeni care să vină într'ajutorul şcolii româneşti,.. 

Nu facem aluzii, ci constatăm un fapt întri
stător. 

INFORMAŢIUNI. 
A R A D , 18 Februarie n, 1910. 

— P a r a s t a s pentru R u s s u - Ş i r i a n u . 
In z i u a de Trei-Ierarhi, s'a o f i c i a t în bise
rica românească din S i r i a un parastas so
l e m n pentru odihna regretatului Ioan Russu-
S i r i a n u l , fiu al acestei c o m u n e fruntaşe. 
Parastasul a fost oficiat d e protopopul M. 
Lucuţ', asistat de preoţii R. Materuşan şi 
N. Popoviciu. Cântările au fost cântate d e 
învăţătorii I. Bogdan, Al. Doboş, S. Crişan 
şi I. Ilin. 

La parastas a asistat l u m e m u l t ă . 
— A d u n a r e a c a s i n u l u i d in Bozov lc i . In

vitare, domnii membrii ai casinei române din Bo-
zovici sânt prin aceasta convocaţi la adunarea 
generală ordinară, ce se va ţinea Ia 28 Februarie 
st. n. 1910 a. m. la 10 ore în localitatea reu-
niunei. 

Obiectele de pertractare: 1. Raportul comite
tului, 2. Raportul casierului şi bibliotecarului, 3. 
Darea absolutorului, 4. Alegerea biroului şi co
mitetului, 5. Eventuale propuneri, 6. închiderea 
adunărei. Bozovici, in 12 Februarie 1910. Ioan 
Brinze, secretar. 

— D e f r a u d ă r i Ea p o ş t a d in B u c u r e ş t i . 
O telegramă din Bucureşti anunţă că la poşta 
centrală s'au dat de urmările unor defraudări 
mari, săvârşite de câţiva funcţionari în mod 
foarte rafinat. E vorba de o sumă de peste 
200.000 lei. Un funcţionar superior, Ghizescu, 
a fost arestat. 

— N o u l p o d p e s t e D u n ă r e . Cu privire Ia 
construirea noului pod peste Dunăre, cetim î n 
ziarul >Dnevnic« din Sofia, următoarele : 

»Intre Bulgaria şi România s 'a ajuns la o com
plectă înţelegere cu privire la construirea noului 
pod peste Dunăre. Noul pod se va construi la 
Corabia şi va deschide astfel Bulgariei o nouă 
arteră de comunicaţiune : Bucureşti-Corabla-Sofia-
Saionic* şi a doua arteră Corabia-Constantinopole. 

» Această linie transbalcanică va fi cu 100 de 
kilometri mai scurtă decât toate celelalte linii 
existente. 

»Pentru Bulgaria această linie este de un in
teres capital. Se poate zice că Bulgaria va avea 
în manile ei toate căile pentru orient. Ea coa-
stituie un mare capital politic, care Insă va de
pinde de relaţiunile politice dintre România şi 
Bulgaria. 

»Noua linie prezintă mare importanţă şi pen
tru România, aşa încât acest pod cu drept cu
vânt se poate numi un adevărat pod al păcii. 

> Interesele comune ce se vor naşte, graţie 
acestui pod, vor fi adevărate garanţii pentru re
laţiunile paşnice intre Bulgaria şi Turcia. 

>Noul pod va fi o adevărată izbândă a teh
nice! ca şi a păcii*. 

— S t a r e a Ţ a r i n e i Rusie i . O telsgramă dii 
Petersburg n* anunţă că starea împărătesei Ru 
siei e desperată. S'a pierdut orice speranţă d< 
o restabilire complectă. Singura dorinţă a fami
liei este de a opri cel puţin progresele uimitoare 
ale neurasteniei. \ 

Sânt ceasuri, ba chiar zile întregi când stareţi 
mintală a ţarinei trebuie considerată ca anormali 
Dînsa sufere defman'a persecuţiei. Uşile şi fe
restrele trebuiesc ţinute închise. La ori ce zgoî 
mot mic sare speriată. Nfci-o vizita nu primeşti. 
Ţarul este extrem de dezolat. \ 

— C a b a l e n o i î n M a r t e . Din Nf w Yoik st 
telegféfiazâ că profesorul Lövell, directorul obser
vatorului astronomic din Flagstaff, a descoperit 
in planeta Marte un nou canal uriaş. Lungimea 
noului canal e de 1000 de miluri şi, cum spune 
profesorul Lövell, e plin de apă. Intre lunile Mai 
şi Septemvrie, ţinutei din jurul acestui canal, 
mai înainte sterp şi pustiu, deodată a începui 
să înverziască. Semn că noul canal e un canal 
artificial, tăiat de fiinţe vieţuitoare. 

Descoperirea aceasta e primită în cercurile 
ştiinţifice cu mult pesimism. Directorul obser
vatorului din Treptov (lângă Berlin) e de părerea 
că acest canal a existat şi mai nainic şi, pria 
urmare, descoperirea lui nu dovedeşte nimic. 

— L o g o d n ă . D. Dr. Iosif Boca, advo
cat în Deş şi d-şoara Silvia Russu logo
diţi. Deş, la 8 Februarie 1910. — Felicită
rile noastre! 

— C o m a n d a n t u l c o r p u l u i XII d e a rmata 
E. S. Q a n d e m a c k a fost Marţi in 15 1. crt. le 
Orâştie ca să-şi ia rămas bun delà batalionul 
28 de vânători, care pleacă Ia 1 Martie a. c. la 
Timiş Cubin lângă Dunăre. 

Batalionul în mare ţinută I-a aşteptat în curtea 
cazărmii. Comandantul corpului a ţinut batalio
nului o vorbire scurtă de adio, şi apoi a urmai 
defilarea. 

Batalionul 28 să compune din flăcăi români 
racrutaţi din cercul Aradului. 

— C a t a s t r o f e p e m a r e . Din Teheran se te-
legrafiaz că două vapoare de persoane s'au scu
fundat în golful persian unde mai multe zile 
de-arândul au bântuit furtuni mari. Pasagerii şi 
mateloţii, cu totul vre-o 200 inşi, s'au înecat. 

Crucişătorul >Kö.iigsberg< s'a ciocnit, în ma
rea răsăriteană, cu alt crucişător >Dresden*. Am
bele crucişătoare au suferii avarii mari. 

— Curîositate. Este în Australia Occidentală UH 
sat, în care toţi locuitorii sînt cheli şi fără barbă nid 
musteţi, oricare le-ar fi vrîstă. Nimic nu este mai cu
rios, decît o a dunăre de asemenea indigeni, a căror 
cranii sînt cu totul goale şi strălucitoare. 

Totuşi, aceşti negri, cari sînt loviţi de această infir
mitate, nu se sinichisesc absolut de loc. 

Numai, cînd un străin vine pe la ei, nu se lipsesc 
de a cere voie săi treacă mîna prin părul lin, şi se 
găseşte totdeauna un membru din trib care să puie 
călătorului, următoarea întrebare: — La ce servesc 
oare toate aceste mici firişoare pe care le purtaţi 
pe cap? 

— N e c r o l o g . Ioan Selagian, notar comunal 
în Talpaş, a răposat Ia 16 Februarie n., în vîrsti 
de 71 ani, Imormântarea lui a avut loc ia 18 
Februarie, în cimitirul din Talpaş. 

Odihniască în pacel 

— O t r ă v i r e a lui S t o k h o l m . Dîn Stokholm 
se telegrafiază că ancheta pornită de autorităţi 
până acum a constat numai un singur lucru: 
faptul că otrăvirea a fost intenţionată. Cineva — 
nu se ştie încă cine — a voit să I omoare pe 
baronul Essen. Ancheta se urmează cu cea mai 
mare energie. 

Baronnl Essen e grav bolnav, de-ase menea şl 
vice guvernorul Damm şi soţia lui. 

— Telefon fără sîrmă. S'a născocit un telefoa 
fără sîrmă nou. Inginerul Grindell-Matthews ar fi 
avînd pe cel mai ieftin şi mai bun. Ii zice aerofan şi 
se alcătueşte dintr'o maşină electrică purtată cu o ba
terie de 8 pînă la 10 volţi şi dintr'o tobă, care e re
ceptorul. Experienţele le face în două camere cam 
depărtate. A izbutit a vorbi pînă Ia 1 klm. în Londra 
şi pînă Ia 12 aiurea. Pînă acum a cheltuit 150.000 de 
lei şi nouă ani de muncă. Nădejdueşte că în curîud 
vor putea vorbi vasele cu ţărmul şi baloanele cu clă
dirile. 
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— La l ibrăria noastră se află de vlnzare: 
Nril 1, 2 ,3 şi 4 din revista » Falangac. Preţul unui 
număr 15 fileri. 

Un ttnăr r o m â n cu scrisoare bună şi «are 
Ştie vorbi bine româneşte, ungureşte şi eventual 
şi nemţeşte, află aplicare în librăria noastră. Sânt 
preferiţi cei cari se pricep bine în afaceri de li
brărie. Ofertele să se adreseze cătră: Admini
straţia ziarului » Tribuna*, hrad, Deâk-Ferencz 30. 

— Concert f i lantropic militar. Corpul ofi
ţeresc militar al regimentului de infanterie Nr. 33 
va aranja Duminecă, în 20 Februarie n. a. c. în 
sala de iarnă a Otelului »Сгнсеа-Albä« un con
cert militar, a cărui venit curat este destinat pen
tru fondul unor monumente a luptătorilor * (Krie
gerdenkmäler)«, Preţul de intrare este una co
roană, începutul concertului seara la orele 8. 

Cronica stcială şi artistici, 
De'a serata d a n s a n t ă Ia Pa l a t . Ni se a-

nuntă: La balul de cu:te dat în 28 Ianuarie în 
Bucureşti a fost invitât şi d. inginer Eugen Ti-
lea şi a fost reprezentant M. M. L, L. cari au 
binevoit a se întreţinea cu dânst l in modul cel 
mai afabil. 

M. Sa Regln?, cu nobleţă şi bunătatea care o 
caracterizează a binevoit a se interesa în mod 
deosebit de d-na Emilia Raţiu, soţia regretatului 
1ost preşedinte al partidului Dr. Ioan Rat/u. 

Serata a r t i s t i că din Oradea m a r e . Inviiă-
rile şi programul seratei artistice, ce se va ţinea 
în Oradea-rrare, la 10 Martie n. c. (iar nu la 6 
Martie n. cum s'a tipării din greşeală în n-rul 
trecut al ziarului nostru !) deja s'au expediat şi 
mare parte din public Ie are deja în mână. S'au 
trimis nu mai puţir>, decât 1200 de invitări ! 
Aproape nu poate fi preot, învăţător sau alt căr
turar din B hor, căruia să пн-i-se fi adresat in
vitare la marele act de manifestaţie culturală, care 
se apropie. 

Încă înainte de spedarea invitărilor publicul 
intelectual arăta un deosebit interes faţă cu se
rata proiectată şi mulţi din provincie, cari auzi
seră numai zvonul ei, au cerut informaţii pe cale 
telefonică, delà preşedintele comitetului sranja'or 
Dr. Aurel L'izar, asupra detaliilor. Idea fiind cu 
totul nouă şi lumea aproape neobişnuită cu ast
fel de reprezentaţii mari, la'nceput a fost cam 
neorientată, după ce li s'au dat însă multora lă
muririle şi informaţiunile certt>», în mod exact, 
іпішііе cuprinse de îndoială s'au umplut de-o 
vădită bucurie şi însufleţire. 

însufleţirea şi entuziasmul a crescut şi mai 
mult, după piimirea invitărilor, cari sânt alcătuite 
şi tipărite cu gust şi cu o inescepţionabilă exe
cuţie tehnică. In comitetul de onoare şi în cel 
aranjator este reprezentat aşa zicând Bihorul în
treg şi cu deosebire tineretul, care deja de acum 
îşi ţese în fantazie cele mai splendide iluzii des-

!
>re noaptea de 10 Martie, când gingaşele sibiiene, 
n mândrul port românesc, l i se vor arăta vederii 

lor, ca nişte zâne din poveştL In cafenele nu 
arareori se pot surprinde mici grupuri de iurişti 
şi candidaţi de advocaţi, discutând cu pasiune 
despre viitoarea serată şi despre succesul ei. Cei 
mai pesimişti din fire susţin, că nu va reuşi, de
oarece publicul din Bihor e amorţit sufleteşte, 
indiferent şi indolent faţă cu actele culturala şi 
artistice.. Alţii, cei entuziaşti şi optimişti afirmă 
dimpotrivă şi cu toată convingerea, ce ţi-o dă în
sufleţirea curată pentru cauză, că serata aceasta 
trebuie să succeadă, pentrucă lumea cultă din 
Bikor nu e mai rea şi mai neînţelegătoare pen
trn astfel de lucruri, decât prin alte părţi, numai 
cât până acum nu a fost pusă la probă şi nu a 
fost invitată la ceva reprezentaţie în stil mai înalt, 
cum este aceaste. 

Bihorenli însă, acum ori niciodată, vor dovedi, 
că au toată înţelegerea şi toată dragostea faţade 

producţile artistice ale sufletului românesc şi ştiu 
să şi preţuiască cântecul şi portul, atunci când e 
înfăţişat de înşişi fraţii lor din Ardeal. Iar această 
înţelegere, dragoste şl cinstire o vor dovedi-o cu 
prezenţa lor la serata din 10 Martie n.l Astfel 
argumentează cei optimişti. Şi no) credem şi avem 
mare nădejde, că adevărul va fi pe partea aces
tora. 

După interesul arătat deja până acum se pre
vede o afiuienţă enormă. Deaceia toţi, cei cari 
doresc a şi prenota locul sau a li-se închiria o-
daie la otel sânt poftiţi a se adresa dlui Dr. 
Aurel Lazar, preş. comit, aranjator, încă din bună 
vreme. Deasemenea orice desluşiri şi informaţiuni 
sânt a se cere delà aceeaş adresă. 

« 
Petrecere î n Birchiş. Inteligenţa română 

din valea Murăşului dă petrecere cu dartt Ia 20 
Februáré n., în otelul »Leopold Davide din Birchiş. 
începutul la erele 8 seara. 

* 
Bal c o s t u m a t în A b r u d . Reuniunea femei

lor române din Abrud, Abrudsat şi jur organi
zează bal costumat (port naţional românesc) în 
otelul » Detunata* din Abrud, joi, la 24 Fe
bruarie n, începutul la orele 8 seara. 

* 

R e p ? e z i n t a ţ i e t e a t r a l ă în Şe i t in . Corpul 
învăţătoresc din Şeitin organizează reprezintaţie 
teatrală în sala comunală de joc din Şeitin, Du
minecă, la 20 Februarie n. Se va juca »CineI-ci-
nel« de V. Alecsandri. începutul la orele 8 seara. 

ECONOMIE. 
O n o u ă soc ietate de înmormântare . In 

comuna Pe'rovasela, comitatul Torontalului, în 
fine s'a putut înfiinţa o »societate de înmormân
tare*. Numai cu mari greuteţi s'a putut o b ţ n e 
aprobarea statutelor acestei societăţi — evident 
cu scopuri umanitare — deatâtea ori respinse 
supt diferite pretexte. Măritul îl are preotul lo
cal, loanichie Neagoe, care abia după câţi-va 
ani şi a putut vedea realizată această dorinţă. 

* 
A d u n a r e a genera lă a băncii » Ardeleana f 

d in O r ă ş t l e ţinută, Marţi în 15 I. crt., a decurs 
in cea mai bună dispoziţie şi ordine, şi a durat 
abia 30 minute, de bunăseamă un record, faţă de 
adunările generale din trecut. 

La această adunare au fost reprezentate 2377 
acţii, iar parte su luat atât acţionari din ioc cât 
şi cei din jur, mat ales ţărani. 

Aici este locul să facem constatarea îmbucură
toare că în anii din urmă bilanţurile băncii »Ar-
deleana« şi-au schimbat mult faţa în spre bine, 
şi dovedesc că o mână pricepută şi neobosită a 
a plivit şi curăţit holda operaţiunilor »Ardelenei« 
de buruiana care inspira griji asupra recoltei vii
torului. Zecile de mii de interese restante au di
spărut dintre active Capitalul social s'a urcat 
printr'o emisiune nouă bine reuşită la 1 milion şt 
rezervele la aproape 900.000, aşa că imobiliile şi 
întreprinderea uzinei electrice nu mai întrec ca
pitalul social ca în bilanţurile anterioare. Din contra 
vedem că împrumutul uzinei electrice s'a trans
format într'unul cu anuităţi şi aduce acuma 6</io°/o 
faţă de cele vre-o 5°/o din trecut. 

In general întreg bilanţul anului 1909 arată că 
institutul »Ardeleana« s'a consolidat în mod în
semnat. 

Acest progres satisfăcător este a se mulţumi 
în cea mai mare parte directorului actual d lui 
Ioan I. Lapedatu, care a desvoltat şi desvoltă 
o muncă uriaşă pentru înaintarea şi întărirea 
băncii In a cărei frunte stă, şi roadele după cum 
am amintit şi încep a se arăta. 

Dorim ca banca >Ardeleana* situată într'un ţi
nut aşa de mare şi curat românesc să progreseze 
toi mai mult supt conducerea harnicului ei di
rector, pentruca să poată să-şi îmdeplinească pe 
deplin înalta misiune economică spre bucuria şi 

mândria noastră a tuturora şi îndeosebi a ace
lora dintre întemeitării cari trăiesc şi Ia anul pot 
să serbeze jubileul ei de 25 de ani. A. 

• 
Adunarea »Patr ie l* . Sâmbăta trecută la 5 

c. — scrie >Unireac — s 'a ţinut a 24 a adunare 
generală a institutului nostru »Patriae, care priit 
soliditatea sa şi prin chipul cuminte, cum e con
dus, ocupă Ioc între fruntaşele noastre institute 
de credit. Pentru această adunare au fost depuse 
1755 acţii, cari dădeau 653 de voturi. Din rapor
tul direcţiunii şi bilanţul anului 1909 scoatem 
câteva cifre mai de interes. Capitalul social s'a 
ridicat la cifra de 550 mii cor. Emisia aceasta a 
treia s 'a făcut în linişte, între vechii acţionari, şi 
până În închegarea anului au fost complect plă
tită. Fondul de rezervă, cu dotaţia anului întrece 
capitalul, ceiace denoată soliditatea institutului. 

Tot în favorul acestei note bune sânt depu
nerile, cari se apropie de 3 milioane cor. Mai în
semnăm aici împrumuturile cambiali cu peste 3 
milioane coroane, cele hipotecare şi lombar^ d e ' 
aproape 100 mii cor. şi faţă de acestea efectele 
de aproape o jumătate milion cor. ş! alte reali
tăţi de aproape 100 mii cor. întreagă circulaţia 
anului a fost dé '33 mii. cor. iar venitul curat de 
86 mii cor. Din acesta s 'au dat de acţie 30 cor. 
dividendă, 30 mii cor. fondului de rezervă, aproape 
4 mii cor. fondului de penziuni 4521*79, spre 
scopuri de binefacere. Suma aceasta s 'a împărţit 
astfel: fondului spitalului studenţilor 1500 cor., 
fondului cultural 500 cor , Casinei din Blaj 400 
cor. câte 100 cor, şcolii elevilor de meserii, 
şcolii de fetiţe, n-esei studenţilor din Blaj şi 
Cluj, studenţilor bolnav), internatului preparan
diei şi societăţii meseriaşilor; studenţilor săraci 
s'au votat 50 cor, iar restul a rămas la dispoziţia 
direcţiunii. 

In direcţiune au fost realeşti Dr. Ales. Pop şi 
Oheorghe Bărbat, iar în locul devenit vacant 
prin moartea mtmbrului Dr. Augustin Bunea, a 
fost ales Dr. Isidor Marcu. 

Piaţa grâne lor din Aradul-яоп. 

10 Februarie 1010. 

Vremea e domoală şi înrâureşte favorabil să-
mănăturile. 

Preţurile cad mereu. 
S'a vaudat az] i 

gràa 700 mm. , , 
orz 199 mm. . . . 
ovăs 100 mm. , . 
secară 100 mm. . , 
păpuşoi 600 mm. , 

Preţurile eunt socotite în coroane şi după 50 klg 

6.7S— .— 
7. 
t . . -
6-10— •— 

â a r s a de ssărfurl şl e fecte din Budapesta . 

Budapesta, 4 Februarie 1910. 
Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următortrji 

Oria nou 
De Tisa 23 K. 95—30 K. — fll 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 » 80 « 
De Pesta 23 » 90—29 » « 
Bănăţănesc — 28 « 95—29 » « 
De Bacica 28 » 60—29 » « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 • 65 «_ 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—-14 * І Я • 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — « 
Ovăs de calitatea a ÎI. 15 » 40—15 » 60 « 
Cucuruz 14 » 80—15 » — « 

BIBLIOGRAFII. 
— Toate cărţile anunţate la acest loc se pot 

comanda prin librăria » Tribunei*. — Asupra căr
ţilor anunţate se va mai reveni. 

O. Coşbuc, Fire d e tort (Versuri). Ediţia a 
IV-a Bucureşti, 1910. Ediţia C. Sfetea. Preţul Lei 
250 . 

S z a b a d k a , B e r c s é n y i - u 

vopsitorie de primul rang 
şi atelier de curăţit hai
nele de mătase şi fire de 
lână, cu putere de aburi 

3 1 4 . 

Primeşte vopsirea şi curăţirea de haine bărbăteşti şi femeieşti, uniforme, perdeim 
de dantele şi tunis, umbrele, brodării. Dantele vopsesc conform gustului celui mâi 
rafinat, după modele. Primesc curăţirea de materii de mobile atât în, casă, cât şi afara 
de casă. Mânuşi de classé şi rocuri de piele se vopsesc elegant. — Hainele de doliu 
se vopsesc în decurs de 24 ore. — Comandele poştale se execută prompt şi conştiinţios 
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Björnsterne Bjömson, S y n o v e S o l b a k k e n , 
traducere de N. Ciotor), Bucureşti 1010. Ediţia 
C. Sfetea. Preţul Lei 1 50. 

Alois Veltze', D a s K r i e g s j a h r 1809, Wien, 
1010. Verlag C. W. Stein. Preţul 2 coroane. 

Canon Doyle, S p o v e d a n i a u n u l m e d i c . Bu
cureşti, 1010. Ed. » Biblioteca pentru toţi* (nrul 
606). Preţul 30 bani. 

Vasile Pop, Poveş t i haz l i i . Bucureşti, 1910 
Ed. »AdevatuU. Preţul lei 150. 

E. Racoviceanu-Fulmen, In t r e a c ă t Schiţe şi 
impresii. Bucureşti, 1009. Ed. »AdevaruN. Pre
ţul lei 1 . -

Prêfeser A. Hickmann, Un ive r s a l T a s c h e n 
At la s 19Í0. Wien 1010. Verlag O. Freitag und 
Berndt. Preţul (legat) cor. 4.50. 

LeonldiAndreief, Râsu l r o ş u (Războiul din Man
ciuria) >Bucureşti, 100. Ed. »Biblioteca pentru 
toţi« 'nrul 517). Preţul — 30 bani. 

/. Paşchin, D u b r o r a k l , romaü. Bucureşti, 1910. 
Ed. >Bibl. pentru toţi* (nrul 486) Preţul —30 bani. 

* 
In editura librăriei Socec & Comp din Bucu

reşti au apărut: 
Viaţa Omulai de Andrejew. Lei —.55 
P o e z i i P o p u l a r e din toate ţinuturile roma

neşti, număr dublu. Lei 190 
Descrierea Moldovei de Dimitrie Cantemir, cu 

un portret şl o hartă, Lei 1 00 
B a s m e pentru popor din toate ţinuturile ro

maneşti. Lei 100 
Cea dintâi durere, de Em. Olrleanu. Lei 2.50 
Românii, de lanos Caterly, traducere de Eu

gen Lovinescu, Lei 250 
* 

Poe ţ i i r o m â n i în u n g u r e ş t e . Primim la re
dacţie un volum de traduceri ungureşti din 
poeţii noştri : Eminescu, Vlahuţă, Coşbuc, Naum 
şi Matilda Cugler-Poni. Volumul e intitulat » Ro
mán költőkből (Din poeţii români) şi are ca au
tori pe cunoscutul, traducător al lui, Révay Ká
roly şi pe preotul gr.-cat. Laurenţiu Bran din 
Someşsăplac. Prefaţa volumului e scrisă de Mol-
dovan Gergely. Vom reveni. 

La L ib ră r i a >Tribunele se ailă de vânzare 
Bibi . »Bunui e c o n o m . c 

No. 1. Nutreţurile ierboase ; cositurile; 
prepararea fânului şi păşunile . . » —"30 

Ne. 2. Economia porcilor, oilor şi capre
lor * —-36 

No. 3. Sămânţa plantelor agricole şi 
sămănatul lor « —-3© 

No. 4. Îngrijirea plantelor în cursul 
vegetaţiunii. Recolta cerealelor . . « —"30 

No. 5. Economia vitelor sau zootehnia 
generală « —'30 

No. 6. Agrologia sau cunoaşterea pă
mânturilor şi mijloacele de a Ie îmbu
nătăţi . , * —30 

No. 7. Agricultura generală. Lucrarea 
pământului. Instrumente de măran-
ţit pământul > —-30 

/. RussUzŞirianu : La Roma, schiţă din 
călătorie » 2 — 

Dr. E. Babeş: Diagnoza > 3 — 
A. Cosciuc: Nutrirea animalelor de c4să 

(op premiat) » 1*50 
Stelian Russu: Foiletoane . . . . » 1 — 
A. O. Maior: Bibliot. copiilor, vol. II. » 1*60 

> > » V. III şi IV. > 1*— 
Isidor Ieşan: Românii din Bosnia şi 

Herţegovina în trecut şi prezent . > l -50 

B ib l io t eca >AsocIaţiunH< 

No. 3. Despre cărţile funduare şi inta-
bulări Cor, 

No. 4. Sfaturi bune. 3 dizertaţiuni » 
» 5. Casa părintească, creşterea indi
vizilor şi popoarelor 

No. 6. Despre testament. Explicarea 
art. de lege 16, din a. 1876 . . . 

No. 7. Poşta, telegraful, telefonul. No
ţiuni generale despre instituţiile poş
tale 

No. 8. Icoane din istoria Grecilor vechi 
partea I 

No. 9. Icoane din istoria Greci or vechi 
partea II 

No. 10. Grădina de legumi . . . . 
No. 11. Cultura cucuruzului . . . . 
No. 12, 13, 14, 15, 16. Ionel. Principii 

morale şi creştineşti de educaţie . 
No. 17. »Astra<. Informaţiuni asupra 

scopurilor şi instituţiunilor Asociaţi-
unei 

No. 18. Reguli ortogralice stabilite de 
Academia Română în a. 1904 . . 

No. 19 Vulcanismul 
No. 20 împărţirea, lucrarea şi îngriji

rea unei moşii 
No. 21. Nuvele istorice. Amor şi răzbu

nare. O tragedie din zile bătrâne . 
No. 22. Nuvele istorice. Moartea lui 

Asan. O duşmănie cu bun sfârşit . 
No. 24. învăţătură despre legile privi

toare la notarii publici regeşti . . 
No. 25. Poezii poporale din Bănat. II. 

Balade 
Nr. 26. începutul neamului românesc. 
No. 27. Comuna »ViitoruU . . . . 
No. 28. Povestiri 
No. 29. Poezii alese, de V. Alexandri 

.30 

•20 

•20 

•3§ 

—•20 

- • 2 0 

—•20 
—•30 
—•20 

1-— 

- 1 0 

— 10 
—•20 

—•20 

—•2« 

—•39 

—•10 

— 4© 
—•20 
— M 
- 3 0 
—•20 

La L i b r ă r i a > Tr ibune i» se află de vânzare: 

In amintirea canonicului Augustin 
Bunea. Articole şi alte semne de du
rere ale neamului cer. —.50 

Din v a l o r o a s e l e că r ţ i l e a l e r e g r e t a t u l u i 
c a n o n i c Dr . Augus t in B u n e a : 

Mitropolitul Dr. loan Vancea de 
Buteasa, schiţă biografică cor. 1.— 

Chestiuni din dreptul şi istoria bis. 
române unite, partea I cor. 2.— 

partea H-a cor. 1.50 
Discursuri ; Autonomia bisericească ; 

Diverse cor. 5 ' — 
Ierarchia românilor din Ardeal şi 

Ungaria. cor. 3 — 
Mitropolitul Sava Brancovici . . cor. 1.50 
Amintirea lui T. Cipariu . . . cor. —.50 

Din c a l e n d a r e p e a n u l 1910 : 

• Calendarul archidiecezan (Sibiiu) 
« diecezan (Arad) 

—.80 
—.50 
— 30 
- • 2 0 » de!a Cluj 

¥ 

„Impresii de teatru dia Ardeal" 
de Zaharle Bîrsan. 

І Р З Г Е ^ Ѵ А І 2 C O R O A N E . 
plus 20 fileri porto. 

Tot delà librăria noastră se mai pot procura 
recvizite de scris, hârtii de epistole cu preţuri 
foarte ieftine, precum şi cărţi de literatură ş. a. : 

scrieri complecte, romane, nuvele, poezii ti adu
ceri călători etc. etc. 

La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10— 
30— 20 fileri pentru porto, poştal. 

Comandele de cărţi etc. precum şi preţul l o r 
să se adreseze cătră: L i b r ă r i a »Tr lbunel« . 
Arad str . D e á k f e r enez 20 . 

Posta Administraţiei. 
Al. Toader. Segeştel. Anunţul trimis, publicat 

de 2 ori, costă total 320 cor. 
T. Cherechian. Gslşa. Abonamentul pe anul 

trecut l'am primit. Ziarul pentru d. O. Dîrlea^ 
de aici se expediază regulat. 

Redactor responsabil: Iul iu G i u r g i u . 
»Tribuna* institut tipografic, N ich în şl c o n » . 

O rugare modestă , care nu vă costă nici o 
oboseală, dar, administraţiei ziarului noitru 
poate fi de mare folos. Ziarul cos tiu roagă 
pe onoratul public că la cererea preţurilor 
curente sau l t o l-ce cerere sau cumpărare 
să se provoace c i adresa firmei a cetit-o In 

ziarul »Tribunac dia Arad. — — * * 

Credit pe ipotecă, pe cambia 

şi pentru oficiant! 

mijloceşte 

Sándor 
A R A D , Ş 

str. Weitzer János 15. Ц 
m-

Telefon nr. 376. 

fabrică d e sa lamă şi articlii d e cârnăţărie 

I Sibüu-Kagyszeben, Reispergasse 8. 
7 л 

Recomandă specialităţi de pri 
ma calitate de efirnaţi, s lăn ină 
şi articlii de cârnăţărie, piecum 
carne fină (kaiserfleisch), cîrnaţ, 
s lăn ină cu alu, gard ine afu
mate , şuncă , l imbă ; în sezonul 
de iarnă mâieşi şi s î n g e e t e , 
specialităţi d e măieş i şi s in
gére te, paştete d e carne şi 
caş d e p o r c ; s lănină pentru 
muncitori în cantitate de peste 
25 ktgr., şi untură curată d e 
porc topită in vase, ş. a. 
La comande mari şi preţuri mari. 

Expediare cu poşta sau cu trenul. Serviciu 
prompt şi grabnic. Cu catalog de preţuri şi cu alte 
informaţiuni la dorinţa servim gratis şi franco. Toate 
comandele sunt a se adresa la fir aia de mal sus. 

\4 l I I l I 
l 

Ifi C a d e părul??? Nai decât să 
foloseşti spirtul pentru p ă r „ F , e t r o l ' i 

a lui K u l k a care e cel mai sigur mijloc în 
contra căderii părului şi a mătreţei. — 
Dnpă o folosinţă de 2—3 zile vom obţine rezultate sigure-
Preţul unei sticle cu o espllcare in limba română 2 con 

P i s t r u i i , petele galbene, sgrăbunţele şi o r i c e necurăţănie a feţei se depăr
tează şi curaţeşte mai bine Crema de lapte de crin a la i Kulka Preţul unei 
tegle 1 cor. Săpun de crin 1 cor. Pudră de crin în toate colorile 1 20 cor. 
Preparate cozmetice de prima calitate. Expediare zilnic cu poşta. — Se pot căpăta delà 
farmacia la „Vulturul neţra" a lui Kulka Emil din Timlşoara-Cetate Nr. leld. 645. 
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Y 

se pr imesc cu preţuri m o d e 
rate Ia administr . »Tribüne?«. • 

CU pi axă, află aplicare pe lângă condiţ ioni 
foarte favorabile la Dr. Victor Moldovan, 
advocat 1q Mócs (Kolozs-m.). 

Di*. Oskái* Leonhard, 
medic, specia l i s t Io ţoalele de s t o m a c h şi 

Intestine. 

Sebeşuî-săsesc, 
piaţt mare 9 

% 

III 

Aveţi deja; 7\ M I J L O C 
M O D E R N 
de cursă cu 

ELECTRICITATE 

Dacă nu aveţi 
să căutaţi ea să 

vi-o procuraţi 
cât mai curând. 
Veţi avea o carte 
de lectură foarte 
interesantă, care 
conţine sfaturi 
preţioase pen
tru bolnavi şi 

cu deosebire 
explică efrctul 
binevoitor al cu
rentului galva
nic aplicat Ia 
diferite boale. 

Acei bolnavi, 
cari după probe 

de vindecare nereuşite şi-au peidut speranţa 
de-a se v i n d e c , cttind această carte, de si
gur, vor afla mângăiere şi speranţă. Vinde
carea prin electricitate de multeori ne îmbie 
ajutorul dorit, când scălzile, masagele şi me
dicamentele n'au succes. S lăb ic iunea g e n e 
rală nervoasă, bol i le reumatice, insomnia , 
nevralgia, bol i le de s tomac, totfelul d e 
slăbiri, anemia , multe bol i femeieşt i s'au 
tratat cu s u cces prin electricitate. 

Cereţi această carte şi noi b u c u r o s 
vi-o tri m etern 

gratis şi franco 
1» pilc (închis) fără vreun deobligamenf. 

Inst. "e ord med, Electro-Vitalizer 
Budapest, Seramelweiss-ut . 4 . fé lemelet 51. 

Ord ineazä: peite săptămână delà 10—1 
şi Ideia 3—7 ore. — Dumineca şi în zile de 
sărbători delà 11—1 oră. 

Cupon pentru o carte gratuită. 
Cătră 

ELECTRO-VITALIZER INST, DE CRD. MED. 
Budapest, Se tnmelwe î s s -u t 4 . fé lemelet 51 . 

Binevoiţi, vă rog, a-mi trimite o broşură din 
lucrarea d-v: „Tratat despre electrograpia 

modernă". 
Gratis şi franco. 

Numele 

Comuna 

Judeţul comit... 

П 

m 

Un ofiţer rouan, 
din a rmata c o m u n ă doreşte a se căsători 
c a o r o m â n c ă cu cultură socia 'ă convena
bilă. Ofertele cu amintirea zestrei, s an t a se 
tr 'mite administraţiei » Tr .bunei c . 

Iutenţ ioni absolut serioase, discreţ ionea 
chestie de onoare . 

succesor STAÍM EDE 
RESGH FERENCZ, 
atelier de maşini de cusut şi biciclete 
în TEMESVÁR, s ^ a d a Merczi 4. 

Are magazin 
de maş in i d e 
cusut P F A F F 
de toată mări
mea şi c d pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

de Goarne . 
Preţurile se pot 
soIT; şi în rate. 

I G r a m o f o a n e şi Pate-
! f o a n e v e r i t a b i l e precum 
1 şi de c î i e f ă r ă diaph-son. 
1 Telefon nr. 4 5 9 . 

I — Preţ curent gratui t — 

Sau ieftin» 
• I 

1 

P4 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25° | 0 ! 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dejil c. 4*~. 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6'—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

MARA NEGUŢĂTOR 

A R A D , E Ö T V Ö S - U . 3 . 
Nr. Telefonului 63 . 

Pentru f abrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

căutate cea mai bană. 

Wurmlinger Mátyás, 
lăcătar specialist pentru edificii. 

în t repr indere peti tru organizarea electricilăţii 
şi sfredelirea adâncă a fântanelor arteziane in 

Lugoj, stf. Weis ni*. 6. 

Primul 
ate l ier de 
reparaturi 
din Lugoş . 

întreprindem şi executăm tot ftlttl de 
lucru şi reparaturi ce se ţin de specia
litatea organizării electrice şi a altor afaceri 
ce aparţin branşei de lăcătar. 

Sfredelirea fantánelor artezice 
pe lângă p r e t u r i m o d e r a t e . 

I L I E ŞTEFLEA, blânar S I B I I U 
Nagysreben, Grosser - Ring £&> 

R e c o m m d i on. public din loc şi jur 

prăvălia şi atelierul său de cojocarii 
aranjat cu puteri excelente de lucru. 
Bazat pe experienţele de mai m a ţ i ani 
câştigate în V i e n a , B e r l i n , P a r i a şi 
L o n d r a , se află în plăcuta poziţie de 
a satisface deplin gusturilor on. public. 
Pregăteşte t o t f e l u l de lucrări d e co-

Joeirl t şi anume : maneoni , boauri , 
jachete şi gamaş i cu preţuri moderate, j 

Gele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de -

fântâni arieiiene 
le pregăteşte şi expediază 

VÄRADY LAJOS 
fabrică de ins rámente 

H.-M.-VÁSÁRHEJY, VI., FERENCZ-UTCA. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele, 
— P r I m l u c r ă t o r mij locesc . — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
• Premiat la 6 expoziţii. 
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D O S A F A R K A S 
fabricant de billard 

Kolozsvár, Vesselényi Miklos-u. 7. 
№ S r S . i - . Depozi t de 

biliard gata 
Pregă tesc 

mese de bi
liard şi le 

reparez a-
tât în oraş , cât şi în provincie , imediat . 
Ţ t n în depozi t bastoane de biliard (daco) , 
chiulele de biliard de bansolin si fil
deş (os de elefant), apoi : cretă, piele de 
biliard, şi or ice alte lucruri t rebuinc ioase . 

P r i m e s c tot felul de lucrări de instalare 
pent ru cafenele, cofetării şi locuinţe. 

1 S L E P Á K A 
щ orologler, aurar şi giuvargfu In 
Ш M a r o s v á s á r h e l y , Síéehenyi-íérnr.43. 

• ml 

Mare depozit i e tot felul dr. oro-
l o a f e de buzunar, d e părete, atîr 
nătoare precum şi tot felul de g iu-
vaevicale de aur şl ar
gint. Reparări de oro-
loag« ş ? giuvaericale se 
efeptuiesc prompt. — 
Giuvaere vechi de aur 
şi argint le schimb gau 
le cumpăr cu cel mai 
— mare preţ de zi. — 

Mli l lBI IUBI 
văpsitor de haine, curăţi tor chi
mic, broderie , şi institut pentru 
spălatul rufelor cu ab urî, în 
ALBA IULIÄ G y u l a f e h é r v á r 
Széchenyi-u. (lîngă biserica câlug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţurile cele 
— — mai moderate. — — 

BERBERSZKl IIKIOS 
j ) ; m t o f ; i r 

N i g y b e c s k e r e k , Józstfföbereeg ut 5 . 

Recomandă pe lîngă preţ moderat tot fe
lul de ghete şi pantofi pregătiţi din piele 
neagră şi colorată, precum şi din din 
catifea şi plüss. 

Preţ-curent se trimite gratis-franco. — Ne
guţătorii se bucură de favoruri deosebite. 

F 
S I B I I U , 

Telefon Nr. 190. = = = = = 
neguţătorie pentru articlli de sticlă, porcelan şi metal; fa furii şi blide 
înflorate, rame pentru icoane, globuri şi lămpi, oglinzi {iile de sticlă. 

R e c o m a n d ă s c u l e b i s e r i c e ş t i : 
C u p ă ş i v a s e l e b o t e z ; F * o t i r e a r g i n -
t a t e p e d i n Ä v i n t r v i a u r i t e ; C ă d e l n i ţ a ; 

Găldăr»şe pentru apă sfinţită; Candele de părete de bronz; 
Candele argintate ; Craci ; Sfeşnice de altar ; Candelabre. 
Ieftin de tot: і Ц Г С г х г і с І е І г г Ъ і - ѵ і a v i r i t , * ^ | g 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şi glob de 

sticlă roşie cu piisme de sticlă cu tot K 43"— 
— — La dorinţă serveş te cu cata log gratis şl franco. — — 

Fonda tă în 1885 

Peferka Lajos 
fabrică pe c iasornice d e turn, ang. cu contract d e c a p i i Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Prăvălia: V., strada Vátzi nr. 5 1 — 

Face p e lângă preţuri modera te şi ga
ranţie de rosi mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte dc asemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat m ă duc ori u n d e în 
persoana, budget face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cui. 

O R s â n a o f i 
ortoped şi fabricant de 
inst iumente medicale. • 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. domni medici, că sm 
deschis în Oradea-mare—Nagyvárad Uri uteza nr. 26 , 

un atelier pentru instrumente medicale, 
conform cerinţelor mo
derne dc azi, unde se 
pregătesc tot-felul de 
instrumente specialiste 
şi alte maşini de branşa 
aceasta şi primesc şi 
repararea, - ascuţirea, 
lustruirea şi nichelarea 
acestora. — Pregătesc 
după cel mai nou sis
tem aranjamente de 
spital, mese pentru 

operaţie şi pentru txa-
minare,du'0puri pentru 
instrumente speciale şi 
de h gat, precum şi 
membre artificiale ma
şini orthopede pentru 
umblat şi pentru în
dreptarea corpului, etc. 
corsete artificiale ş. a. 
Comandele din provin 
cie se execută piompt 
şi conştiinţios. — — 

— — — >a 

***** 

S" 

Depoz i t de biciclete şi maşini de cusut, atel ier de reparat 
Vârşeţ — Versecz, s tr . Deák Ferenci; Nr. 3 . 

Filiale : Bec icherecul mare, F ő ut şl colţul str. Martinitz. 

Depozit de totfelul de 

maşini de cusut şi biciclete 
din ţară şi din străinătate precum şi tot-
felul de părţi de-ale acestora cu pre

ţuri foarte ieftine. 
Atrag tot odată atenţiunea on. public asupra 
celor mai bune ace ale mele pentru maşini 

de cusut. 
Reparaturile se efeptuiesc prompt şi ieftin. 

Garanţie pe 6 şi 10 ani. 
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Decorat cu medalie de Argint la Expoziţia Romană Bucureşti 1906. 

Onorat Cler român 1 
A m o n o a r e a a d u c e la cunoşt inţa mul t onora tu lu i Cler 

Român ça, la ce re r ea m a i mul to r d o m n i p reo ţ i , car i din inimă 
curată d o r e s c sprij inirea meser iaş i lor r o m â n i , m i - am p r e v ă z u t 
subscrisul, depozi tu l m e u cu tot felul d e 

t Pălării preoţeşti • 
pe cari la c o m a n d ă , le t r imet er i şi u n d e p e l â n j ă preţur i le 
cele ma i convenab i le . In deoseb i r e c o m a n d m o d e l u l n o u de 
pălării de m ă t a s e (păroase) făcut de mine d u p ă gustul dlui 
Dr. Miron E . Cris tea, c a r e m o d e l p r inde bine ori~çe faţă. Cu 
permisiunea Domnie i Sale l-am şi n u m i t 

„Model Dr. Cristea". 
Este f rumos , elegant şi de sigur v a satisface gustului fiecărui 
Domn preo t acest drăgălaş m e d c l . 

T o t oda t ă fac cunos t O n o r . Cler R o m â n , că acest 
adevăratul „Model Dr. Cristea" n u m a i la mine se p o a t e 
procura, căci nici nu le este p e r m i s la alte f i rme al face acest 
medel ci n u m a i mie singur, c u m p ă r â n d delà alte f i rme străine 
aceste pălări i v a fi n u m a i imitaţii a tâ t în cali tate cât şi în 
format. Preţul 9 cor. éO fil. 

Pălării preoţeşti linse cal i tate fină 7 cor. 
Cutia şi p o r t o 1 cor. 2 0 fii., tr imit ori şi u n d e cu r a m b u r s a sau 
primind bani i înainte , neconvenindu- i v r e u n u i d o m n preot , pă 
lăria pr imi tă se p o a t e înapo ia , şi m o m e n t a n restitui para le le . 

Fesuri preoţeşti pen t ru iarnă , p re ţu l 5 cor. 
In spe ran ţ ă că onor . C l e r R o m â n v a d a sprijinul cu 

venit unicului pă lăr ie r r o m â n , şi v a c u m p ă r a ma i b u c u r o i de là 
armă r o m â n ă ca delà firme străine, s emnez 

Cu deosebită s t i m ă . 

M e ş o t ă , 
pălărier român. 

Braşov, str. Orfană 3. 

Deschidere de prăvălie de 
sticlării şi porţelan. 

Fac cunoscu t on. public din Vârşeţ şi ju r , că în 
piaţa Francise losif, colţul caie i dlui V a s a 

P e t r o V i t s a m deschis o n o u ă 

p r ă v ă l i e d e 

s í i d é n ; , 

p o r ţ e l a n , 

i c o a n e , 

o g l i n z i 

ş i l a m p e . 

încadrări 
de icoane 

S Í I 

I 

si? 

se fac conşti in-
ţios, p rompt şi 

cu pre ţur i 
foarte ieftine. v i - * * 

Pr imeec 

l u c r ă r i d e 

s t i c l i 

p e n t r u z i d i f i 
şi le pregătesc 

în atelier şi 
afară cu preţuri 
foarte ieftine. 

Garnituri 
de sticlă 

şi serviciu 
alb pen

tru masă. 
Roagă binevoitorul sprijin : 

MARKOS EISER,Versée. 

л' ' *,, Ч . 

A 4 •£ ii 

Frimai institut sudungar de auritură artistică 

a lui E . I . S P A N G 
sculptor et aurltor 

T E M E S V Á R - E r z i é b e í v á r o s 
strada T e m p l o m Nr. 5 . 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ar

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preţuri moderate: 

— i G O f l o s f a s t & i i , alfire — 
amvoane, jerffelnleari, -
primeşte renovarea şi aurirea iconostaselor 
vechi, al tarelor, a jertfelnicelor şi a am-
voanelor , precum şi a tot felul de lucrări în 
— — — — branşa aceasta. — — — — 

PRIMA FABRICĂ LUGOJANÄ 
DE CEMENT ŞI BETON IZ ARE 
ÎNTREPRINDERE PENTRU EDIFICĂRI 

IOSIF KHOTT 
Fabrica: 

în drumul Buziaşului 
in faţa casei de vamă. 

Cancelaria de zidire : 
Telefon flr. 119. 

In fabrica m e a sunt aplicaţi n u m a i indivizii cei 
mai bun i de lucru din ca ip ta lă şi m ă rog , că 
p r e c u m p â n ă aci, aşa şi d e aci îuamte să fiu 
cerce ta t cu toa tă înc rederea . P r i m e s c toa te 
lucruri le apa r ţ i nă toa re acestei b ranşe şi susţin 
o magaz ină bogată de c e m e n t p e n t r u ţ e v i i , 
s â r m e , t r e p t e d e p e a t r ă , v ă l a e , p e t r i i 
l a h o t a r e , e ă m ă u a t o a r e , f u n d a m e n t e l a 
c u p t o a r e , c r u c i l a m o r m i n t e . — P r i m e s c m a i 
depa r t e e d i f i c a r e ş i b e t o n i z a r e d e p o d u r i 
m a i m a r i ş i m a i m i c î , c o n d u c e r i d e a p ă , 
V a d u r i , p a d i m e n t a r e d e t e r a s e , p r o v e d e r e a 
p e d i n j o s a p ă r e ţ i l o r c u t a b l e d e m o z a i c , 
p r e c u m şi cu t a b e l e d e c e m e n t î n d i f e r i t e 
— . c u l o r i . -

Vinderea în m a r e şi mic a c e m e n t u l u i 
de Portland şi R o m a n . 

Pentru pregătirea şi calitatea celor aici înşirate primesc 
şi oferez garanţie. 

g£ La dorinţa servesc bucuros cu planuri şi preliminare de spese. g£ 

m as?: 

RUDOLF U M : r ă m a s u l l u i : 
J u l i u s de M e l n a r 

SIBIIU (NAGYSZEBEN) Grosser Ring Nr. 19. 

Execută foffeîul de icoane artistice* 
F * l a . t i t i a , t i p i a . icoane simple mici şi până la mărime 
naturală. — F ' i c t u r ' i r e n u m i t e c u u l e u în toată 

" 1 ' — mărimea, după orice fotografie mică. _ 
Fotografierea copl l i ior executată modern, fotografiere în 
grup şi familie, se ştie, că atelierul acesta în privinţa ma
riméi este primai. Atelierul în timp de iarnă este încălzi, se 

• » poate fotografia chiar şi pe timp ploios. ————— 

I 

Preţuri moderate. Cu desluşiri servesc bucuros. 
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Aradi Ipar 
VAGYON. Mérleg-számla 1909. december 31-én. TEHER. 

Készpénz : 
az intézet pénztáraiban . 
az osztrák magyar banknál 

Váltótárcza . . . . 1 

Aradi hitelegylet tartozása 
Előleg értékpapírokra. 
Folyószámlái adósok . 
Jelzálog kölcsönök. . 
Zálogházi kölcsönök . 
Záloglevél kölcsönök . 
Községi kölcsönök. . 
Értékpapírok*) és sorsjegyek 
Nyugdíj alap értékpapírjai . 
Èrcpénzek, szelvények, osztálysors 

jegyek stb. 
Ingatlanok : 

intézeti ház Aradon 
intézeti ház Békéscsabán . . . 
egyéb ingatlanok 

Adósok 
Hátralékos és előre fizetett kamatok 
Felszerelések leírás után . . . . 

*) Ebből községi kötvény, záloglevél és állam
papír 58410Q-— K. 

Heha Béla, s. k. 
vtzérigazgató. 

Institóris Kálmán, s. k. 
igazgató. 

367,858 
605,686 

901,346 
485,466 

206,032 
156,759 
293,774 

24 
55 

63 
34 

04 
35 
66 

973,544 
9.806,734 

279,810 
164,980 

2.410,803 
508,275 
260,436 

1.386,812 
1.084,098 

35,588 

13,002 

656,566 
414,066 

39,682 
7,658 

18.042,062 

79 
30 

26 
99 
56 

97 
96 
72 

55 

05 
19 
85 
90 

09 

Részvénytőke : 
5,625 drb 400 koronás részvény 

Tartalékalapok : 
általános tartalékalap 
rendkívüli tartalékalap 
ért-papírár folyamkülönb, tart. alap 
ingatlan értékkülönbözeti tart. alap 
hitelegyleti tartalékalap . . . . 
nyugdíj-alap 
csejthei Varjassy József alap . . 

Hitelegylet 5°/ 0 biztossági alapja . 
Betétek : 

betéti könyvecskékre 
folyószámlára 

Visszleszámitolt váltók 
Átruházott zálogl. és községi köles. 
Hitelezők 
Fel nem vett osztalékok és osztsj.-

nyeremények . . . . . . . . 
Be nem fizetett betét kamat adó . 
Előre felvett kamatok és elszámolat

lan jövede'em 
Nyereség áthozat 1908. évről . . 
Nyereség 1909. évben . . . . . 

Arad, І909. é - i ^ c e m b e r hó 31-én. 

Szalay Kár«ily, з. k. 
elnök-fgazga'ó. 

Keresztes Ferenc , s. k. 
igazgató. 

698,797 
100,000 
40,000 
40,000 

3,115 
163,690 

7,405 

6.252,578 
443,571 

2,027 
205,544 

58 

93 
41 
51 

27 

2.250,000 — 

1.053,009 43 
9,864 48 

6.696,150 05 
5.235,080 2У 
1.262,775 60 
1.195,549 03 

1,200 
15,473 11 

115,388 15 

207,571 95 

18.042,062 09 09 

A könyvvezetéséit : 

Kell Lajos, s. k. 
cégvezető titkár. 

Kristyóry János, s. k. 
igazgató. 

Dr. Tagányi Sándor, s. k. 
igazgató. 

Walder Gyula, s. k. 
igazgató. 

Jelen vagyon és teherkimutatást a törvény és alapszabályok értelmében megvizsgáltuk és rendben találtuk. 

A felügyelő-bizottság s 
Dr. Priegl Ietván, s. k. 

f. ü. b. elnök. 
Kohn S. N. s. k. 

f. ü. b. tag. 
Steigerwald Alajos, s. k. 

f. ü. b. tag. 
Grábner Károly, s. k. 

f. ü. b. póttag. 

Az Aradi Ipar- és Népbank felügyelő-bizottságának jelentése az 1909. üzletévről. 

TISZTELT K Ó Z O Y Ü L E S ! 

A kereskedelmi törvény és az intézeti alapszabályokban előirt 
kötelességünknek megfelelőleg, az intézet ügyvezetését az egész 
éven át éber figyelemmel kisérvén, tisztelettel jelentjük, hogy a 
több ízben megtartott rovancsolásaink alkalmával az intézet ke
zelése alatt álló pénz és érték-készletet mindenkor a szabályosan 
vezetett könyvekkel összehangzóan és hiány nélkül találtuk. 

Az igazgatóság által elénk terjesztett 1909. évi zárszáma
dásokat, mérleget, valamint a nyereség és veszteség-számlát a 

helyesen lezárt könyvek és zárszámadások alapján a törvény és 
alapszabályoknak megfelelően összeállítottaknak találtuk és elfo
gadásra ajánljuk az igazgatóságnak a lefolyt 1909. évi 207,571-95 
korona nyereség felosztására vonatkozó javaslatát. 

Ezek alapján indítványozzuk, hogy az igazgatóságnak a 
lefolyt 1909. üzleti évre vonatkozólag a felmentvény megadassák 
és ugyanezt a saját részünkre is kérjük s miután megbízatásunk 
lejárt, ezután is megköszönjük a belénk helyezett bizalmat. 

Kelt Aradon, 1910. évi január hó 31-én. 

Az íii~ívcli ipar és népbank leliig-yelö-bigotta.: 

Dr. Priegl István, s. k. 
f. ü. b. elnök. 

Kohn S. N. s. k. 
f. ü. b. tag. 

Steigerwald Alajos, s. k-
f. ü. b. tag. 

Grábner Károly, s. k. 
f. ü. b. póttag. 

» TRIBUNA* INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1910. 


